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Milé studentky, milí studenti, vážené 
kolegyně, vážení kolegové,

Univerzita Palackého je institucí, 
která svou roli chápe jako aktivní 
službu pro naši společnost. Věda, 
výzkum a vzdělávání mají smysl 
tehdy, pokud jim lidé rozumějí 
a mohou je vztáhnout ke svému 
životu. I proto považuji schopnost 
srozumitelně komunikovat výsledky 
naší práce a vstupovat do veřejného 
prostoru za jednu z klíčových 
povinností univerzity. Popularizace 
vědy není zjednodušením 
odbornosti, ale projevem respektu 
k veřejnosti, která univerzitu 
dlouhodobě podporuje a očekává 
od ní odpovědi na aktuální otázky.

Nové číslo Žurnálu UP ukazuje, 
že Univerzita Palackého tuto 
odpovědnost naplňuje v mnoha 
podobách – od výzkumů reagujících 
na společenské, technologické 
či environmentální výzvy přes 
vzdělávací a poradenské aktivity 
až po dobrovolnictví a podporu 
aktivního občanského přístupu. 
Univerzita tak není uzavřeným 
světem odborníků, ale živým 
společenstvím lidí, kteří své znalosti, 
zkušenosti i hodnoty sdílejí se svým 
okolím. Právě v této otevřenosti 
a ochotě nést spoluodpovědnost 
za svět kolem nás vidím jeden 
z nejdůležitějších úkolů univerzity 
v současné době.

Michael Kohajda 
rektor
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téma

text: Vendula Lužná
foto: Jakub Čermák

Univerzita pro společnost

Univerzita, to už dávno není jen výuka a výzkum za zavřenými dveřmi kamenných budov. Její studenti, peda-
gogové, vědci, zkrátka všichni, kdo mají Univerzitu Palackého ve své DNA, čím dál častěji vstupují do veřejného 
prostoru a v době nestability a krizí pomáhají společnosti orientovat se ve světě kolem nás – srozumitelně, 
sebevědomě a transparentně. Ukazujeme, že z práce naší univerzitní komunity může těžit celá společnost.

Náš svět se rychle mění, přicházejí nové 
výzvy, od technologií přes dříve nepřed-
stavitelné konflikty po změnu klimatu. 
Abychom v této době mohli obstát, potře-
bujeme univerzitu nejen jako vzděláva-
cí instituci, ale jako živý organismus, síť 
kontaktů, které zvou k  dialogu. Aniž si to 
někdy uvědomujeme, pod společnou znač-
kou tvoříme unikátní společenství lidí, kte-
ří svými aktivitami obohacují město, při-
nášejí řešení složitých výzev současnosti 
a ukazují cestu v nepřehledných časech. 

Vzhůru do budoucnosti 
s vědou v zádech
Posílit obraz otevřené a  moderní univer-
zity má za cíl také nová kampaň UP to the 
Future, která akcentuje hodnoty instituce 
připravené na výzvy 21. století. Pod vlajkou 
odolnosti, udržitelnosti a  odpovědnosti je 
naší ambicí ukázat, že akademická obec 
pracuje pro celou společnost. 

Výzkum našich vědců a vědkyň se orien
tuje na pochopení současného světa, na 
nové výzvy, které se objevují; a nabízí řeše-

ní problémů, s nimiž se společnost potýká. 
S velkým důrazem na srozumitelné vysvět-
lování vědeckých objevů nejen v médiích – 
aby práce, z níž může těžit veřejnost, byla 
snadno uchopitelná a  důvěryhodná. Po-
znatky odborníků ukazují, že jedině na zá-
kladě tvrdých dat, nikoliv dojmologie, bu-
deme schopni čelit problémům, které se 
před námi téměř denně objevují.

Veřejnosti unikátním způsobem přibližu-
je výzkum tzv. občanská věda, kdy se lidé na 
sběru dat přímo podílejí. Příkladem může 
být COLOSS, v  němž včelaři zaznamená-
vají úhyny včelstev a  tato data vyhodnocují 
odborníci z  přírodovědecké fakulty Jiří Da-
nihlík a  Jan Brus. Do loňského sčítání úhy-
nů se zapojilo rekordních více než devět tisíc 
včelařů, což z COLOSSu činí jeden z největ-
ších projektů občanské vědy u nás. Na zákla-
dě získaných dat vědci mohou následně navr-
hovat opatření, jak o včely pečovat.

O bezpečnější cesty žáků a studentů do 
škol v Olomouci se zase starají výzkumníci 
z fakulty tělesné kultury pod vedením Mi-
chala Vorlíčka. Je to jednoduché: školáci 

v průzkumu upozorní na nebezpečná mís-
ta, která potom vyhodnocuje Kancelář ar-
chitekta města Olomouce a snaží se měs-
to měnit v bezpečnější prostor, který bude 
přívětivý pro všechny své občany. 

Své vědecké téma přeměnil v  aktivitu 
pro veřejnost také Ondřej Filipec z  práv-
nické fakulty. Ten společně s kolegy založil 
celorepublikovou středoškolskou soutěž 
DemocraTICon, zaměřenou na znalosti 
a  dovednosti, které jsou zásadní pro za-
chování demokracie v  naší společnosti. 
Od digitální a  mediální gramotnosti po 
pěstování kritického myšlení. Letošní fi-
nále DemocraTiConu se uskuteční v Olo-
mouci na začátku dubna.

Dospívající generace 
v hledáčku našich vědců
Na mladou generaci v  posledních letech 
dolehlo několik krizí, s  nimiž se musela 
vypořádat. Mnohým z nich covidová pan-
demie zpřetrhala sociální vazby, znesnad-
nila školní docházku. Nyní jsou vystave-
ni nejistotě v  podobě válečných konfliktů 
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a měnícího se klimatu. Na jejich schopnost 
adaptovat se a obstát ve společnosti se tak 
na UP zaměřuje hned několik výzkumů. 
V projektu Zdravá generace vědci z institu-
tu OUSHI na cyrilometodějské teologické 
fakultě sbírají a  srozumitelně interpretují 
data o návycích a chování dětí a dospívají-
cích. Ať už je to spánek, strava nebo užívání 
návykových látek. A nejen to – nově zavedli 
také Akademii Zdravé generace, která na-
bízí doporučení, návody a aktivity pro rodi-
če a učitele. 

Ambici posilovat digitální, psychickou 
a  fyzickou odolnost mladé generace má 
také projekt ReDiKid. Ten pod taktovkou 
Jany Pelclové z fakulty tělesné kultury sdru-
žuje odborníky nejen napříč naší univerzi-
tou. Vědci v něm sledují chování nejmladší 
generace a připravují doporučení a výukové 
materiály pro rodiče a učitele s důrazem na 
zdánlivou samozřejmost – sport. Pravidel-
ná fyzická aktivita je totiž podle výzkumů 
pro posilování naší odolnosti klíčová. 

Velkým tématem současnosti je také 
využívání moderních technologií a  orien-
tace v  online prostředí. Tomu se systema-
ticky věnuje projekt E-bezpečí pod vede-
ním Kamila Kopeckého na pedagogické 

fakultě. Vedle výzkumné části nabízí pro-
jekt pomocnou ruku každému, kdo se v di-
gitálních technologiích nechce ztratit – ať 
už dětem, rodičům, učitelům či seniorům. 
Pro ně jsou připraveny vzdělávací progra-
my, informační materiály nebo videokurzy. 
E-bezpečí spolupracuje s  ministerstvem 
školství, ministerstvem vnitra či Policií ČR. 

Univerzita tvoří tvář města
Univerzita ovlivňuje veřejný prostor města 
a celého regionu třeba i tím, že dbá o udrži-
telnost a ekologii ve svých budovách, vysa-
zuje na svých pozemcích květinové louky či 
zajišťuje hnízdiště různým druhům ptáků 
a  hmyzu. Díky univerzitě se do Olomouce 
vrátila sdílená kola. Studenti a zaměstnan-
ci se hojně zapojují do dobročinných akti-
vit, v  pravidelných kampaních darují krev, 
pomáhají v krizových situacích a organizují 
akce, které utváří obraz Olomouce – univer-
zitního města. Zkrátka, když budeme fun-
govat jako společenství zosobňující hodno-
ty, jež nám naše alma mater vtiskla do vínku, 
máme co nabídnout světu kolem nás!

Vedle zmíněných projektů univerzita 
nabízí také spoustu dalších, které shrnuje-
me na následující stránce. 

V nové univerzitní kampani 
UP to the Future chceme 
postupně seznamovat 
s osobnostmi univerzitní 
komunity, které představují 
hodnoty odolnosti, udržitelnosti 
a odpovědnosti. Ať už se 
věnují vědě a výzkumu, nebo 
tyto hodnoty naplňují svými 
volnočasovými aktivitami – 
od dobrovolnictví, přes pomoc 
univerzitní komunitě až po 
sport. Některé z těchto tváří byly 
součástí společného focení při 
zahájení kampaně.

Pomáháme znalostmi, 
zkušenostmi, srdcem


Shora zleva: Lucie Tungul (PF), Barbora 
Přibylová (PřF, FF), Nina Kadášová (LF), 
Jana Pelclová (FTK), Romana Mazalová (FF), 
Elizabeth Woock (FF), Marta Sýkorová 
(CMTF), Petra Kührová (CATRIN), 
Sára Filipová (LF). 


Shora zleva: Michal Vorlíček (FTK), Matúš 
M. Jedinák (LF), Ondřej Filipec (PF), Daniel 
Pospíšil (PF), Pavel Flekač (PdF), Lukáš Kučera 
(PřF), Karel Lemr (PřF), Petr Baďura (CMTF), 
Jan Tomáštík (PřF), Ondřej Němčák (PS UP).
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Příklady aktivit, jimiž univerzita 
vstupuje do veřejného prostoru

UniON

Témata, která se ve škole neučí, ale 
jejich znalost přispívá k aktivnímu 
občanství, přináší projekt UniON – 
Občanská univerzita. Cílí na studenty 
středních škol, seniory, stejně jako na 
širokou veřejnost v rámci Olomouckého 
kraje. Přednášky odborníků 
z Univerzity Palackého pokrývají 
témata jako finanční a informační 
gramotnost, politika, EU, 
právo či dobrovolnictví. 
Nechybí také přednášky 
zaměřené na osvětu 
ohledně lidského zdraví. 

Studentská právní poradna

Jak se orientovat v právním světě 
pomáhá Studentská právní poradna při 
právnické fakultě. Studenti zde pracují 
pod vedením vyučujících nebo právníků 
z praxe, kteří jsou experty v daném 
oboru. Poradna je primárně určena 
pro ty, kteří si nemohou z finančních 
důvodů dovolit právní služby advokáta, 
a zaměřuje se na širokou škálu právních 
problémů, nejčastěji 
v oblasti občanského 
práva, rodinného 
práva, exekucí 
a insolvencí. 

KPZ – Kurz pozitivní změny 

Jak obstát v rozkolísané době? Na 
to účastníky připravuje nový Kurz 
pozitivní změny, mezioborový cyklus 
interaktivních přednášek zaměřený 
na podporu mentální odolnosti, 
péče o duševní zdraví, první pomoc, 
zvládání krizových situací, orientace 
na měnícím se trhu práce a schopnosti 
zodpovědného rozhodování v nejistých 
podmínkách současného světa. 
Volitelný předmět garantovaný 
filozofickou fakultou je zároveň opatřen 
mikrocertifikátem, 
a může jej tudíž za 
poplatek navštěvovat 
široká veřejnost. 

Univerzita třetího věku

Univerzita myslí také na kvalitní 
vzdělávání seniorů. Univerzita třetího 
věku UP, která letos oslaví 40 let a je 
tak nejstarší v republice, poskytuje 
na každý semestr širokou nabídku 
předmětů pro seniorní 
populaci od historie přes 
psychiatrii po mediální 
gramotnost. 

Pevnost poznání

Univerzitní science centrum nejsou 
jen expozice. V prostorách Pevnosti 
poznání se odehrávají 
například výukové 
programy pro školy, 
vědecké kroužky pro děti 
či letní příměstské tábory.

OUSHI – Institut sociálního zdraví

Odborné pracoviště cyrilometodějské 
teologické fakulty nabízí terapeutické 
služby široké veřejnosti. Od 
individuálních přes skupinové po 
rodinné terapie. V rámci diagnostiky 
si můžete nechat změřit 
například svou hladinu 
stresu a následně se 
s odborníky poradit, jak 
jej zvládat. 

E-bezpečí

Projekt E-bezpečí, který vznikl 
na pedagogické fakultě, nabízí vedle 
výukových programů a materiálů 
také bezplatnou online poradnu 
pro veřejnost. Na ní se mohou pečující 
osoby či děti poradit, jak zvládat situace 
související s nebezpečným 
chováním na internetu, 
od kyberšikany 
přes zneužívání údajů 
po sexting. 

Centrum aplikovaných 
pohybových aktivit (APA)

Centrum fungující při fakultě tělesné 
kultury nabízí veřejnosti například 
zapůjčení sportovně-kompenzačních 
pomůcek, kroužky pro děti s různými 
druhy zdravotního 
postižení nebo kurzy 
pro rodiny s dětmi se 
zrakovým postižením. 

UniON

Studentská
právní poradna

KPZ

U3V

Pevnost 
poznání

OUSHI

e-bezpečí
poradna

APA
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Jak se připravit na stresové situace a vyjít po-
síleni z krizí, kterým čelíme? Matěj Dostálek, 
prorektor pro komunikaci a  společenskou 
odpovědnost, věří, že odolnost se dá budovat 
dlouhodobě a není jen výsadou jednotlivců.

—— Téma odolnosti dnes ve veřejném 
prostoru silně rezonuje, co znamená 
pro vás osobně a jak ji vnímáte v kon-
textu univerzity, v jejímž jste čele?
Odolnost nevnímám jako schopnost vydr-
žet tlak se zaťatými zuby. Pro mě je to spíše 
schopnost adaptace a  proměny. Umět re
agovat na nejistotu, učit se z krizí, a přitom 
neztratit hodnoty. Odolná instituce není ta, 
která se nehne, ale ta, která se dokáže po-
hnout správným směrem.

Vyrůstal jsem v  90. letech v  komunitě 
horských boudařů. Je to specifický způsob 
života ve specifických klimatických pod-
mínkách, kdy se bez pomoci souseda, kte-
rý je v podstatě váš konkurent, neobejde-
te. Silně mě to formovalo k přesvědčení, že 

Odolnost není obrana, 
je to schopnost jít dál

skutečná odolnost nevzniká z individuali-
ty, ale z komunity. 

—— Jak se téma odolnosti promítá do 
fungování Univerzity Palackého?
Univerzita je dnes mnohem víc než jen mís-
to výuky a výzkumu. Je to komunita. A její 
odolnost vzniká z důvěry, spolupráce a sdí-
lené odpovědnosti. Viděli jsme to v posled-
ních letech – během pandemie, při pomoci 
uprchlíkům, v krizových situacích v regio-
nu. Studenti, zaměstnanci i  absolventi se 
dokázali semknout a jednat rychle, solidár-
ně a  s  empatií. Z  takových zkušeností vy-
chází společenství posílené, sebevědoměj-
ší. To je skutečná odolnost.

—— Jak téma odolnosti souvisí s no-
vým univerzitním konceptem UP to 
the Future?
UP to the Future je rámec, jak mluvit o bu-
doucnosti bez patosu, ale s  jasným posto-
jem. Odpovědnost, udržitelnost a  odol-

nost, což jsou hodnoty, které UP to the 
Future akcentuje, nejsou jen módní slova – 
jsou to kompetence pro 21. století. Chce-
me, aby studenti odcházeli nejen s  diplo-
mem, ale s  vědomím, že mají vliv. Na své 
okolí, na město, na společnost. A  jednali 
v zájmu těchto hodnot. 

——  Jak tedy univerzita může odol-
nost studentů posilovat? 
Odolnost se neučí z prezentací, ale zkuše-
ností. Dobrovolnictví, studentské iniciati-
vy, leadership programy nebo práce s  ko-
munitou – to všechno formuje jedince, 
kteří se nebojí převzít odpovědnost. Uni-
verzita má vytvářet bezpečný prostor, kde 
si to mohou vyzkoušet. A  nabízet prostor 
pro osobní růst i nad rámec kurikula. 

Odolnost není výsadou silných jednot-
livců, ale výsledek spolupráce. A univerzi-
ta má v této době jedinečnou roli: pomáhat 
společnosti obstát – s rozumem, s hodno-
tami a s lidskostí.

Matěj Dostálek (* 1984)

Prorektor pro komunikaci 

a společenskou odpovědnost. 

Deset let vedl Pevnost 

poznání PřF UP. Řadu let 

působil také na Academia 

Film Olomouc, mimo jiné jako 

ředitel tohoto mezinárodního 

festivalu. Vystudoval 

divadelní a filmovou vědu 

na Filozofické fakultě UP. 

Vyrůstal v Peci pod Sněžkou.

text: Vendula Lužná
foto: Jakub Čermák
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S hlubokou úctou a vděčností myslíme na 
ty, kteří svým velkorysým darem umož-
ňují, aby anatomie byla místem, kde ze-
mřelí učí živé. Tato slova jsou vytesána do 

náhrobního kamene pietního místa, kte-
ré zřídil Ústav normální anatomie Lékař-
ské fakulty UP na památku těch, kteří se 
rozhodli darovat své tělo pro vzdělávání 
budoucích lékařek a  lékařů a  rozvoj me-
dicíny.

„Darování těla je nesmírně cenný čin, 
který umožňuje studentům všeobecného 
a  zubního lékařství získat znalosti a  do-
vednosti nezbytné pro výkon lékařského 
povolání. Díky obětavosti dárců se mohou 
lékaři připravovat na své poslání – pomá-
hat a  léčit živé, a  těla dárců se tak stáva-
jí mostem mezi vědou a lidskostí, mezi ži-
votem a poznáním. Zřízením tohoto hrobu 
naše fakulta vyjadřuje svou velkou vděč-
nost a současně zajišťuje, aby ostatky dár-
ců po splnění svého poslání nalezly důstoj-
ný a věčný odpočinek,“ uvedl děkan LF UP 
Milan Kolář. 

Pietní místo, které slouží i  jako vsy-
pová hrobka pro ukládání zpopelně-

Zemřelým, kteří učí živé. Lékařská fakulta
zřídila pietní místo dárcům těl

ných pozůstatků dárců těl, vzniklo v  se-
verovýchodní části Ústředního hřbitova 
v  Olomouci-Neředíně, blízko Lesa vzpo-
mínek. Iniciativa k  jeho vybudování vze-
šla z  Ústavu normální anatomie. Podle 
přednosty ústavu Petra Mlejnka je dár-
covství těl pro medicínu i v současné době 
nesmírně důležité, neboť sebedokonalej-
ší model nemůže vystihnout jedinečnost 
každého lidského těla. 

„Věřím, že právě tímto způsobem doká-
žeme lépe vyjádřit vděk a úctu lidem, kte-
ří jsou společnosti užiteční i  po své smrti. 
Posledním místem odpočinku našich dár-
ců se tak může stát toto jedinečné místo, 
kde se budou setkávat nejen příbuzní, po-
zůstalí a  přátelé dárců, ale také studenti 
medicíny a pracovníci našeho ústavu, aby 
individuálně nebo společně uctili jejich pa-
mátku,“ dodal Petr Mlejnek s tím, že pietní 
místo by také mohlo pomoci zvýšit povědo-
mí veřejnosti o dárcovství těl.	 (vim)

Univerzita Palackého má první památný strom, 
roste v botanické zahradě
Více než stoletý dub letní v  Botanické za-
hradě Přírodovědecké fakulty UP se stal 
prvním státem chráněným stromem na po-
zemcích univerzity. Tento nejstarší strom 
zahrady nově nese jméno významného mo-
ravského přírodovědce Heinricha Lause.

Nový památný dub letní (Quercus robur) 
je nejstarším stromem v areálu botanické za-
hrady, pravděpodobně starším než samotná 
zahrada. „Tento dub je přirozeným středo-
bodem zahrady s  odhadovaným věkem 
130  let, má pravidelně nasazenou, bohatě 
větvenou korunu a věřím, že nadchne neje-
nom přírodovědce, ale také historiky nebo 
kolegy z  fakulty tělesné kultury, protože na 

svůj věk je to atlet v nejlepší kondici,“ řekl ve-
doucí botanické zahrady Václav Dvořák.

Na štíhlém habitu stromu se odráží ji-
hozápadní expozice a  propustné podloží, 
částečně tvořené navážkou po zbořených 
městských hradbách v prostoru, na němž 
byla botanická zahrada v roce 1901 založe-
na. „Město Olomouc má vzhledem ke své 
velikosti překvapivě málo památných stro-
mů. Podepsala se na tom i prusko-rakous-
ká válka z roku 1866, kdy hrozilo obléhání 
města a z velení olomoucké pevnosti přišlo 
nařízení, že stromy před hradbami musí 
být odstraněny nebo přinejmenším seříz-
nuty. Dramatické okolnosti přečkal třeba 

dnes také chráněný Rudolfův dub ve Sme-
tanových sadech a kolem roku 1890 se za-
čala psát historie našeho Lausova dubu,“ 
doplňuje Václav Dvořák.

Památný strom ve správě Univerzity Pa-
lackého nese dedikaci po významném mo-
ravském přírodovědci Heinrichu Lausovi 
(1872–1941). „Byl to nesmírně činorodý 
člověk – pedagog, politik, kustod Ferdi-
nandova muzea, botanik – znalec jesenic-
ké květeny, průkopník výzkumu ruderál-
ní flóry na Moravě a  také spoluzakladatel 
a správce botanické zahrady, který se podí-
lel na rozvoji sbírek a jejím spolkovém živo-
tě,“ vyjmenovává Václav Dvořák.	 (cho)



žurnál 2026 7

Fakulta zdravotnických věd UP se může 
pochlubit novou docentkou. Habilitační 
řízení na Fakultě sportovních studií Ma-
sarykovy univerzity v Brně úspěšně absol-
vovala dlouholetá členka Ústavu klinické 
rehabilitace, zástupkyně přednosty pro vý-
uku Jana Vyskotová. Ve své habilitační prá-
ci se zaměřila na jemnou komunikační mo-
toriku, tedy téma, kterému se věnuje více 
než čtvrtstoletí.

„Myslím si, že tohle téma oslovuje úpl-
ně každého a  bylo to zřejmé i  během ob-
hajoby mé práce. Sleduji lidský pohyb 
z  nejrůznějších úhlů pohledu. Studuji, 
jak vypadá normální pohyb a  jak vypadá 
patologie, ať už vrozená, nebo získaná. 
Z  hlediska rehabilitace mě samozřejmě 
zajímá, jak i  navzdory omezením může 
dotyčný člověk prožít hezký život s  poci-
tem soběstačnosti. Je to hluboce lidské 

téma,“ zdůraznila Jana Vyskotová, která 
již za práci o jemné motorice získala Cenu 
rektora Univerzity Palackého. 

Pořád přitom objevuje nové podněty. 
„Stačí se jen projet autobusem, tam najdu 
inspirace! Uvidím třeba ženu sedící napro-
ti, jak jí svačinku, jak zvládne s  pěticenti-
metrovými nalakovanými nehty uchopit 
lžičku, aby se dokázala najíst a přitom ne-
potřísnit, prostě zůstat dámou. Nebo zase 
slečna vedle mě píše na tabletu s  podob-
ně dlouhými nehty a  tomu přizpůsobený-
mi pokřivenými prsty... Tyhle strategie mě 
velmi baví pozorovat a zaznamenávat,“ po-
psala Jana Vyskotová.

Titul docentky jí může splnit dlouhole-
té přání – otevření magisterského oboru 
ergoterapie na FZV UP. „Bez docentské-
ho titulu by bylo obtížnější zajistit pro obor 
garanta. To pro mě byla hlavní motivace. 

Jana Vyskotová je novou docentkou fakulty 
zdravotnických věd

Setkání Formation of a European Acade-
mic and Professional Network on Interna-
tional Humanitarian Law  pořadatelé roz-
dělili do tří tematických bloků. „Rozebírali 
jsme jak samotnou ideu a potřebnost tako-
véto iniciativy v  kontextu bezpečnostní si-
tuace v  Evropě, tak i  otázky financování, 
institucionálního zakotvení, projektových 
příležitostí a prvních možných aktivit tako-
vé sítě,“ shrnul za pořadatele Petr Stejskal. 

Workshop jako důležitý krok k založení sítě expertů 
na mezinárodní humanitární právo

Spolu s  ním se za CIHOL workshopu zú-
častnili Martin Faix, vedoucí centra, a Mar-
ko Svicevic. Právě CIHOL a  olomoucká 
právnická fakulta by měly v připravovaném 
networku hrát výraznou roli.

Pořadatelům se povedlo do Olomou-
ce pozvat osobnosti, které v  oblasti práva 
ozbrojených konfliktů a souvisejících disci-
plín patří k evropské špičce. Workshop si ne-
nechali ujít například Marko Sassòli, bývalý 
ředitel Geneva Academy of International 
Humanitarian Law, Giulio Bartolini z Roma 
Tre University, Kubo Mačák z University of 
Exeter, Julia Grignon z Panthéon-Assas uni-
versité či Robert Heinsch z Leiden Universi-
ty. Dvě zástupkyně měl i Mezinárodní výbor 
Červeného kříže. „Shodli jsme se na potře-
bě dál o  této iniciativě debatovat a  rozvíjet 
ji. Letos plánujeme další expertní setkání,“ 
řekl Petr Stejskal.

Uskutečněné setkání, jakož i celá inicia-
tiva k založení sítě jsou součástí vnitřního 
fakultního projektu s  názvem  Multidisci-
plinary Network on International Humani-
tarian Law. Jeho hlavním řešitelem je Mar-
tin Faix. Centrum CIHOL touto činností 
naplňuje své základní poslání – posilovat 
aktivní šíření a popularizaci práva ozbroje-
ných konfliktů, propojit akademickou a vo-
jenskou sféru, a to vše v kontextu zhoršující 
se bezpečnostní situace v Evropě.	 (eha)

Vytvořit evropskou síť expertů na meziná-
rodní humanitární právo složenou z  aka-
demiků a  profesionálů z  praxe. Takovou 
vizi má Centrum pro mezinárodní hu-
manitární a  operační právo (CIHOL) při 
Právnické fakultě UP. Diskutovat nad ži-
votaschopností tohoto záměru přijela na 
fakultu dvacítka renomovaných odbor-
níků z  několika evropských zemí. CIHOL 
pro ně připravil speciální workshop.

Vzdělaný ergoterapeut je velkým přínosem 
pro zdravotnictví, protože dokáže často 
s  minimem prostředků dosáhnout se svý-
mi klienty, dětskými i dospělými, maxima 
jejich potenciálu v přirozených aktivitách,“ 
uvedla Jana Vyskotová.	 (dkr)
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Osobnosti teologie a filozofie diskutovaly na CMTF 
o významu trojičního tajemství pro současnost

světější Trojice, pro dnešní myšlení, vědu, 
politiku či umění. Třídenní program, je-
hož části zaznamenaly i  filmové kamery, 
připravila mezinárodní výzkumná skupi-
na Triertium, která vznikla při katedře fi-
lozofie a patrologie CMTF UP.

„Příspěvkům, které zazněly, bylo spo-
lečné, že propojovaly současné myšlení, 
vědu, politiku i  kulturu přímo s  vlastním 
středem křesťanských tajemství, jímž je 
dynamická skutečnost trinitární vztaho-
vosti Otce, Syna a  Ducha svatého. Díky 
této odvaze bylo možné ukázat, že pro-
blémy, jako jsou fragmentarizace a  ab-
straktnost poznání, oddělení humanitních 
a přírodních věd nebo politická a kulturní 
polarizace ve společnosti, se týkají defekt-
ního pojetí reality vztahů v nás, mezi námi 
i kolem nás,“ uvedl koordinátor badatelské 
skupiny Eduard Fiedler.

Programu, jehož součástí byl i slavnostní 
večer v olomouckém Arcibiskupském palá-
ci a varhanní koncert v dómu sv. Václava, se 
zúčastnilo přes 130 teologů, filozofů a dal-
ších badatelů z USA, Jižní Koreje, Mexika, 
Gruzie, Velké Británie, Francie nebo Ně-
mecka. Hned dvě veřejné přednášky proslo-
vil generální sekretář Mezinárodní teologic-
ké komise Piero Coda, vystoupil také teolog 
John Milbank, filozofové Rocco Buttiglione 
a Paweł Rojek nebo domácí Ľubomír Žák.

Na základě přednesených příspěvků se 
připravuje několik odborných publikací, zá-
sadním výstupem podle Eduarda Fiedlera 
je formální navázání spolupráce s  badatel-
skými centry v  Římě, Toulouse, Baltimoru 
a Austinu. Záběry z konference také budou 
součástí vznikajícího dokumentárně-umě-
leckého filmu s  trinitární tematikou, který 
točí tým režiséra Václava Kadrnky.	 (vim)

Olomoucká speciální pedagogika si při-
pomněla šedesát let své existence na Uni-
verzitě Palackého. Jubilejní setkání v  pro-
storách Uměleckého centra UP spojilo 
absolventy, současné studenty i  pedagogy 
a  zároveň přilákalo hosty z  celé České re-
publiky i  ze zahraničí. Oslavy tak nabídly 
nejen slavnostní atmosféru, ale také pro-
stor k ohlédnutí za vývojem oboru, který se 
v  Olomouci dlouhodobě profiluje jako je-
den z nejvýznamnějších v tuzemsku.

Hlavní část programu zahájil ředitel 
Ústavu speciálněpedagogických studií 
Jiří Langer. Ve svém úvodním vystoupení 
představil proměny olomoucké speciální 

pedagogiky od jejích počátků až po součas-
nost. „Náš ústav nabízí široké spektrum 
studijních programů a vzdělává téměř dva 
tisíce studentů,“ uvedl. Na odborně-slav-
nostní setkání dorazilo více než sto dvacet 
účastníků, kteří s  olomouckou speciální 
pedagogikou spojili nebo stále spojují vý-
znamnou část své profesní dráhy – ať už 
na současném ústavu, nebo na jeho před-
chůdkyni, katedře speciální pedagogiky.

Program následně pokračoval ve zna-
mení retrospektivy i  osobních příběhů. 
Poetiku a  kulturní rozměr oslavám dalo 
vystoupení Adély Hanákové a Jiřího Kan-
tora, které bylo tlumočeno do znakového 

Kulaté výročí oslavila olomoucká speciální pedagogika
jazyka Pavlem Kučerou. Výrazný prostor 
dostala také historická reflexe – Milan Va-
lenta přítomné provedl cestou šesti deseti-
letí plných proměn, výzev i profesního růs-
tu, které postupně formovaly současnou 
podobu oboru.

Součástí oslav byl rovněž křest speciálně-
pedagogického a intervenčního centra SPI-
CE. Nové centrum si klade za cíl poskytovat 
komplexní podporu v  oblasti speciálněpe-
dagogické intervence a  rozšířit možnosti 
odborné pomoci i spolupráce s praxí. Osla-
vy šedesátileté tradice tak symbolicky spoji-
ly minulost, současnost i budoucí směřování 
olomoucké speciální pedagogiky.	 (map)

Řadu uznávaných osobností současné teo-
logie a filozofie přivítala Cyrilometodějská 
teologická fakulta UP na konferenci Trier
tium: Trinitární syntéza moudrosti, bě-
hem níž se hovořilo o významu ústředního 
principu křesťanské víry, tajemství Nej-
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Absolventi filozofické fakulty převzali
Cenu MŠMT i Edvarda Beneše 
Barbora Cupáková a  Václav Halásek jsou 
absolventy Filozofické fakulty UP, na něž 
může být jejich alma mater po právu hrdá. 
Prvně jmenovaná získala Cenu ministra 
školství, mládeže a  tělovýchovy ČR v  ob-
lasti vysokého školství, vědy a  výzkumu 
pro rok 2025, druhý oceněný převzal pres-
tižní Cenu Edvarda Beneše.

Barbora Cupáková obdržela ocenění v ka-
tegorii pro vynikající studenty a absolventy, 
a to za disertační práci s názvem 19th Cen-
tury Lied in the Czech Lands: Composers 
Setting Goethe’s Poetry. Přispěla s ní k opo-
míjenému tématu německé písně 19. století 
v českých zemích. Prostřednictvím rozsáhlé 
studie odhalila i jedinečnou pozici J. W. Goe
tha v kultuře střední Evropy.

„Převzít toto ocenění je pro mě vel-
ká čest. Je to krásné a  nečekané završení 
mých univerzitních studií. Bez nadsázky 
patří i  celé katedře muzikologie, a  přede-
vším mým dvěma školitelům: profesorce 
Lorraine Byrne Bodley a  docentu Jiřímu 
Kopeckému, kteří mě na mé cestě formo-
vali nejen profesně, ale především lidsky,“ 

řekla Barbora Cupáková. Absolventka 
doktorského studijního programu na ka-
tedře muzikologie FF UP zaujala svou di-
sertační prací, jež vznikla v  tzv. cotutelle 
mezi Univerzitou Palackého v  Olomouci 
a Maynooth University v Irsku. Platforma 
dvojího vedení – vůbec první tohoto druhu 
na katedře muzikologie FF UP – byla logic-
kým navázáním na magisterský studijní 
program, jenž Barbora Cupáková absolvo-
vala v roce 2014 s vynikajícím prospěchem 
na irské univerzitě.

Václav Halásek, absolvent katedry histo-
rie, uspěl v soutěži o Cenu Edvarda Beneše, 
a to v kategorii 20. století. Ocenění převzal 
za práci s názvem Poválečný odsun němec-
kého obyvatelstva a reflexe nacistické oku-
pace v kronikách farností bývalého niského 
komisariátu vratislavské diecéze. „Upřím-
ně jsem to vůbec nečekal. Velmi mě překva-
pilo pozitivní hodnocení od mého vedoucí-
ho, pana doktora Pavla Kreisingera, jenž 
mě i povzbudil, abych práci do soutěže při-
hlásil. Právě jeho zásluha je na tomto oce-
nění pro mě zásadní,“ shrnul.	 (map)

První kniha věnující se sexualitě ve sportu
vznikla na fakultě tělesné kultury
Užitečného pomocníka pro utváření bez-
pečného prostředí ve sportu získali trené-
ři a sportovní činovníci a také rodiče v nové 
publikaci Sexualita ve sportu, která je prv-
ní takto zaměřenou příručkou u  nás. Tro-
jice autorů z  Fakulty tělesné kultury UP 
Dana Štěrbová, Zbyněk Svozil a Petr Krol 
v ní přináší nejen výsledky svého výzkumu, 
ale také modelové rizikové situace, případy 
z médií i doporučení pro praxi. 

„Nebylo vůbec snadné takto zaměřenou 
knihu dát dohromady tak, aby byla poučná, 
odborná a zároveň čtivá. Myslím ale, že se 
nám povedlo vytvořit něco, co je využitelné 
v rámci tzv. safeguardingu na úrovni spor-
tovních svazů a s ohledem na blížící se za-
vedení dětských certifikátů pro pracovníky 
s dětmi,“ uvedla klinická psycholožka Dana 
Štěrbová s tím, že v knize otevřeli a dali do 
kontextu témata, se kterými se trenéři den-

ně setkávají, ale kterým se u nás dosud ni-
kdo v tomto rozsahu odborně nevěnoval.

Z  pohledu psychologického a  pedago-
gického, ale i  z  pohledu vlastní trenérské 
zkušenosti se věnují problematice komuni-
kace, doteků, sexuálního obtěžování a zne-
užívání nebo groomingu. Součástí jsou 
i doporučení pro prevenci a vybrané doku-
menty, jako například Kodex chování tre-
néra ve vztahu k  sexualitě nebo Desatero 
bezpečí ve sportu. „Velký prostor jsme vě-
novali také některým reálným případům. 
Zajímali jsme se, jak dopadly, a analyzova-
li, jak o  nich média informovala a  jak byly 
tyto zprávy vnímány, jestli například nedo-
cházelo ke vzniku morální paniky,“ přiblížil 
Zbyněk Svozil, plavec a dlouholetý trenér. 

„Zároveň tu čtenáři najdou i otázky, kte-
ré slouží nejen k  ověření pochopení toho, 
co četli, ale především k  zamyšlení nad 
předloženými tématy. Naším cílem je to-
tiž i  to, aby se sportovní veřejnost naučila 
o těchto věcech přemýšlet a mluvit,“ dodal 
třetí z autorů, školní a sportovní psycholog 
Petr Krol, ke knize, která vyšla u naklada-
telství Grada Publishing.	 (vim)
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Membrána odstraní 
z vody nebezpečné 
bakterie i těžké kovy
Nebezpečné bakterie i  toxické těžké kovy 
odstraní z  vody v  jediném kroku filtrační 
membrána, kterou vyvinuli spolu s dalšími 
kolegy vědci z  Českého institutu výzkumu 
a  pokročilých technologií (CATRIN) Uni-
verzity Palackého. Na rozdíl od stávajících 
technologií si s kombinovaným znečištěním 
poradí bez zdroje energie či chemikálií, jež 
se běžně pro dezinfekci vody používají. 

Základem technologie jsou běžně do-
stupné a  levné filtrační membrány. Na ně 
vědci nanesli uhlíkový materiál grafen do-
plněný o speciální chemické pasti, do nichž 
se chytají těžké kovy i bakterie. 

„Použili jsme grafen modifikovaný kar-
boxylovými skupinami, které účinně za-
chycují těžké kovy, jako je olovo a kadmium. 
V  další vrstvě membrány jsme využili po-
dobný grafenový materiál s  ionty manga-
nu. Tyto ionty mají silnou chemickou vazbu 
na bakterie, což jsme již prokázali v  rámci 
nedávného výzkumu atomárních antibio-
tik,“ uvedl autor konceptu Radek Zbořil, 
jenž spolu s dalšími spoluautory technologii 
představil v prestižním časopise Chem.

Vyvinuté filtrační membrány fungují 
i v poloprovozním měřítku, což umožňuje 
jejich nasazení v praxi. „Technologie dosa-

věda text: Martina Šaradínová
obrázek a foto: David Panáček

Celý proces je velmi 
jednoduchý, což umožňuje 
jeho využití i v oblastech 
bez přístupu k elektrické 
energii.
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Co pro nás znamená příroda? Nový výzkum 
ukazuje, že víc než jen místo k odpočinku 
Do přírody chodíme z mnoha důvodů. Ně-
kdo se chce odstřihnout od každodenní-
ho shonu, další se potřebuje nadechnout, 
projít se nebo jen být chvíli sám se sebou. 
Právě tyto nehmotné přínosy přírody 
dnes vědci označují jako kulturní ekosys-
témové služby. Nová publikace výzkumu 
realizovaného ve spolupráci katedry roz-
vojových a environmentálních studií Pří-
rodovědecké fakulty UP a Ústavu výzku-
mu globální změny AV ČR (CzechGlobe) 
ale ukazuje, že pozitivních přínosů poby-
tu v přírodě je mnohem víc, než se běžně 
předpokládá. 

„Průzkum jsme prováděli mezi návštěv-
níky ve dvou chráněných krajinných oblas-
tech – v  Litovelském Pomoraví a  Morav-
ském krasu. Mimo jiné jsme se ptali, proč 
zdejší přírodu navštěvují, co tam cítí a  co 
pro ně tato krajina znamená. Nešlo nám 
tedy jen o často zkoumanou turistiku nebo 
rekreaci, ale také o  další dimenze vzta-
hu lidí  k  místům, která navštěvují,“ uvedl 
Jan Daněk z  katedry rozvojových a  envi-
ronmentálních studií.

Z  průzkumu vyplynulo, že lidé v  těch-
to krajinách čerpají velmi široké spektrum 
nehmotných přínosů. Vedle rekreace a  es-

tetického požitku se v  odpovědích objevo-
val také pocit sounáležitosti s místem nebo 
naplnění potřeby spojení s  přírodou. Prá-
vě toto spojení patřilo k  nejčastěji zmiňo-
vaným přínosům, přestože dosud nebylo 
běžně považováno za samostatnou kultur-
ní ekosystémovou službu. Významnou roli 
hrály také přínosy pro duševní a  fyzické 
zdraví, tedy to, že pobyt v krajině pomáhá li-
dem cítit se lépe, vyrovnaněji a spokojeněji. 

Výzkum identifikoval celkem devate-
náct různých kulturních ekosystémových 
služeb, což ukazuje, jak bohatý a  rozma-
nitý je vztah lidí ke krajině. „Tyto hodnoty 
přitom nelze snadno změřit nebo převést 
na čísla, přesto hrají zásadní roli v kvalitě 
lidského života. Krajina pro nás není jen 
prostorem, kde se pohybujeme, ale mís-
tem, které utváří naše emoce, identitu 
i způsob, jakým vnímáme sami sebe,“ do-
plnil Tomáš Daněk z katedry rozvojových 
a environmentálních studií.

Autoři studie upozorňují, že právě tyto 
méně viditelné přínosy bývají v plánování 
a  ochraně krajiny často přehlíženy. „Po-
zornost se obvykle soustředí na turistiku, 
ekonomické využití nebo estetickou hod-
notu, zatímco terapeutické účinky, pocit 
domova nebo hlubší vztah k místu zůstá-
vají v  pozadí. Přitom právě tyto aspekty 
často rozhodují o  tom, proč jsou pro nás 
určitá místa tak důležitá,“ uzavřel Ľu-
boš Slovák z  katedry rozvojových a  envi-
ronmentálních studií.	 (cho)

huje účinnosti filtrace přes 99,999 procen-
ta proti širokému spektru mikroorganismů 
v  destilované, kohoutkové i  říční vodě. 
Membrány navíc vykazují vysokou kapaci-
tu pro zachycování těžkých kovů, a splňují 
tak přísné legislativní limity. Celý proces je 
velmi jednoduchý, což umožňuje jeho vy-
užití i  v  oblastech bez přístupu k  elektric-
ké energii. Technologie je levná na údržbu, 
membrány lze snadno a efektivně regene-
rovat pro opakované použití,“ vysvětlil prv-
ní autor studie David Panáček.

Díky jednoduché konstrukci a  cenově 
dostupným materiálům se nová technolo-
gie ukazuje jako levná alternativa k tradič-
ním metodám úpravy vody, které jsou slo-
žité a  energeticky náročné. Tento přístup 

navíc představuje zcela nový koncept ve fil-
trační dezinfekci vody. 

„V  naší technologii neřešíme velikost 
pórů, ale spoléháme na chemické vlast-
nosti iontů manganu, které se silně váží 
na bakterie. To nám umožňuje efektivně 
odstraňovat i problematické kmeny, jako je 
například Pseudomonas aeruginosa zná-
má svou schopností vytvářet biofilmy v po-
trubích a filtrech. To má obrovský potenciál 
pro zlepšení dezinfekce vody v  nemocni-
cích nebo potravinářských závodech,“ do-
dal Milan Kolář z  Lékařské fakulty Uni-
verzity Palackého, který se na výzkumu 
podílel.

Těžké kovy se dostávají do povrchových 
vod z průmyslové výroby nebo těžby, zatím-

co bakterie často pocházejí z nedostatečně 
čištěných odpadních vod, zemědělské čin-
nosti a dešťových splachů. Tradiční postu-
py pro odstranění těchto kontaminantů 
jsou technologicky náročné a finančně ná-
kladné. Cílem vědců proto bylo zjednodu-
šit složitý proces úpravy vody a  vyvinout 
levnou technologii, která dokáže odstra-
nit oba typy znečištění v  jediném kroku. 
Uplatnění by mohla najít například při čiš-
tění odpadních vod v  průmyslových ob-
lastech, zajištění pitné vody v rozvojových 
zemích nebo poskytování rychlých a efek-
tivních řešení v  krizových situacích, jako 
jsou válečné konflikty nebo přírodní kata-
strofy, kdy je omezený přístup k elektrické 
energii.
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Obézních dětí přibývá, 
s vnímáním vlastního těla 
souvisí duševní zdraví
Více než pětina českých dospívajících má 
nadváhu nebo obezitu a  jejich počet ne-
ustále roste. Podle nejnovějších dat me-
zinárodní epidemiologické studie HBSC 
(Health Behaviour in School-aged Chil-
dren),  kterou v  České republice garantuje 
řešitelský tým z  Univerzity Palackého, se 
s vyšší hmotností potýká téměř každý tře-
tí chlapec a každá šestá dívka. Studie navíc 
odhalila spojitost mezi vnímáním vlastní-
ho těla a duševním zdravím dětí.

„Nárůst počtu dětí s  nadváhou a  obe-
zitou se neděje skokově. Je mírný, ale kon-
tinuální, plíživý. Česká populace si na to 
‚vizuálně zvyká‘ a fakt, že na ulicích potká-
váme více a více dětí s kily navíc, nejspíš ne-
registrujeme. Od roku 2010 přitom přibylo 
o více než polovinu dětí s obezitou – ze 4 % 
na dnešních 6,3 %,“ varuje Michal Kalman 
z Institutu sociálního zdraví (OUSHI) Cy-
rilometodějské teologické fakulty UP.

Data ukazují i  na výrazné socioeko-
nomické a  regionální rozdíly. Nadváhou 
a  obezitou jsou více ohroženy děti z  eko-
nomicky hůře situovaných rodin, roli hra-
je například i  navštěvovaná škola – žáků 
základní školy se riziko týká více než gym-
nazistů. Co se týče regionů, největší prav-
děpodobnost nadměrné hmotnosti se týká 
dětí z  Ústeckého kraje, naopak nejlépe si 
v tomto ohledu vede Zlínský kraj. 

Studie odhalila i  silnou souvislost mezi 
vnímáním vlastního těla a duševním zdra-
vím dospívajících. Ačkoliv se polovina 
z nich cítí se svou postavou spokojena, té-
měř třetina 13- a  15letých dívek hodnotí 
vlastní hmotnost negativně. Dívky si vší-
mají vyšší hmotnosti vlastního těla častěji 
než chlapci, přestože nadváhou trpí méně 
často. U chlapců naopak převládají spíše ti, 
kteří se cítí příliš hubení.

Výzkumníci děti rozdělili do čtyř katego-
rií. Nejvyšší míru duševní pohody vykazují 
skupiny „štíhlých realistů“, kteří mají přimě-
řenou hmotnost a cítí se ve svém těle dobře, 
a  dětí, které „kila navíc neřeší“. Mezi těmi-
to dvěma skupinami nejsou v  indikátorech 
duševního zdraví zásadní rozdíly. Naopak 
„realisté s kily“, kteří si jsou své vyšší hmot-
nosti vědomi, a zejména „štíhlí a nejistí“, kte-
ří jsou i přes normální hmotnost nespokojení 
se svou postavou, čelí výrazně vyššímu rizi-
ku psychických obtíží, jako jsou depresiv-
ní stavy, snížená životní spokojenost, pocity 
podrážděnosti, nervozity nebo osamělosti. 
Tyto skupiny navíc častěji sahají po návyko-
vých látkách (cigarety a alkohol).

Do výzkumu se zapojilo téměř 15  ti-
síc dětí z 250 škol různého typu v celé ČR, 
podpořila EU z  Operačního programu 
Jan Amos Komenský – Špičkový výzkum 
prostřednictvím projektu DigiWELL.

výzkum text: Martin Višňa
graf, ilustrace: Zdravagenerace.cz

2022

2018

2014

2010

2006

2002

1998

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

4,4 %4,4 % 72,9 %72,9 % 16,4 %16,4 % 6,3 %6,3 %

4,3 %4,3 % 74,2 %74,2 % 16,4 %16,4 % 5,1 %5,1 %

4,5 %4,5 % 75,5 %75,5 % 15,6 %15,6 % 4,5 %4,5 %

3,2 %3,2 % 77,0 %77,0 % 15,8 %15,8 % 4,0 %4,0 %

2,0 %2,0 % 77,3 %77,3 % 15,5 %15,5 % 5,2 %5,2 %

4,1 %4,1 % 82,0 %82,0 % 11,8 %11,8 % 2,1 %2,1 %

4,1 %4,1 % 82,1 %82,1 % 11,3 %11,3 % 2,5 %2,5 %

podváha normální hmotnost nadváha obezita

Relativní podíl českých dětí dle kategorie BMI (1998–2022)

Čtyři kategorie body image 
u děti a teenagerů v Česku

Zdravá 
generace
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Kdo trpí úzkostí, 
která souvisí 
s klimatickou 
změnou?

Environmentální žal, ekologická úzkost či 
solastalgie, pojmy jedenadvacátého sto-
letí, které vznikly s  rostoucí hrozbou kli-
matické změny. V mnoha souvislostech 
se jimi zabývá Matěj Mičulka, student 
doktorského studijního programu Klinic-
ká a  pedagogická psychologie. Společně 
s Martinem Kupkou, členem katedry psy-
chologie Filozofické fakulty UP, vydal mo-
nografii Ekologická úzkost – obavy z pro-
měn našeho světa. 

„S každým dalším rokem a každou seti-
nou stupně Celsia, která zvyšuje průměr-
nou teplotu země, roste pro naši společnost 
hrozba klimatické změny. V  monografii 
se věnuji obavám lidí z  této změny,“ říká 
doktorand z  FF UP. Připomíná přitom, 
že v  českém mediálním prostoru se eko-
logickou úzkostí doposud zabývali Zdeň-
ka Voštová, Jitka Holasová, Jan Krajhanzl 
či Bohuslav Binka. Kniha Matěje Mičulky 
a Martina Kupky je v České republice však 

první, která se tomuto nesmírně aktuální-
mu a  dynamicky se rozvíjejícímu tématu 
věnuje z odborného hlediska.

„Nabídli jsme jednu z  vůbec  prvních 
psychologických studií, která byla v Čes-
ké republice na téma ekologická úzkost 
provedena. Obsahuje souhrn dosavadní-
ho psychologického bádání v  souvislos-
ti s  úzkostí z  klimatických změn. Tento 
fenomén představujeme v  kontextu dal-
ších psychologických konceptů a  teorií. 
Naše publikace nabízí rešerši pojmů. Vě-
nujeme se i  rozdílům mezi těmito pojmy 
a  zabýváme se též souvisejícími psycho-
logickými aspekty. Odborné, ale i  laické 
veřejnosti jsme předložili také komentá-
ře k různým psychoterapeutickým přístu-
pům,“ shrnuje Matěj Mičulka, pro něhož 
bylo uvedené téma stěžejní už v magister-
ské práci.

„Nynějšího výzkumu se zúčastnilo zhru-
ba čtyři sta respondentů. Výsledky šetření 

výzkum

ukázaly, že je ekologická úzkost mezi od-
povídajícími celkově nízká. Nejvíce jsou 
však ohroženy ženy, dále bezdětní lidé a lidé 
mladší pětatřiceti let. Ohroženi jsou i jedin-
ci, kteří mají osobnostní dispozice zažívat 
silnou úzkost, dále ti, kteří mají menší po-
cit smyslu života a často v životě necítí na-
ději. Chci však zdůraznit, že soubor, s nímž 
jsem pracoval, nebyl reprezentativní, ne-
lze tedy sesbíraná data aplikovat na celou 
českou společnost. I  tak jsem ale získal 
cenné indicie, z  nichž nyní čerpám v  dal-
ším výzkumu.“

Podle Matěje Mičulky i  jeho kolegy 
Martina Kupky má více než stošedesáti
stránková publikace potenciál najít své 
čtenáře nejen mezi psychology, sociolo-
gy či filozofy, ale i  mezi všemi zástupci 
oborů, kteří se problematice klimatu vě-
nují. Může oslovit i laické publikum, kte-
ré zajímá výzkumný pohled psychologie 
na téma klimatické úzkosti. 

text: Milada Křížková Hronová
foto: Jakub Čermák 
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nění: České vysoké školy, především Uni-
verzita Karlova a  Masarykova univerzita, 
byly přetížené. Zároveň by pro stát bylo dob-
ré, aby vzniklo další vědecké a kulturní cen-
trum. Poslanec a tehdejší rektor Univerzity 
Karlovy Jan Bělehrádek kolegům mj. připo-
mněl, že zákon by měl také „odčinit křivdu“, 
kterou Olomouci způsobilo postupné rušení 
zdejších fakult za Rakouského císařství. 

Zákon, který vrátil Olomouci 
univerzitu
Dne 21. února 1946 schválilo Prozatímní 
Národní shromáždění republiky Českoslo-
venské zákon o obnovení univerzity v Olo-
mouci, jímž se „starobylá univerzita olo-
moucká“ obnovila v  plném rozsahu jako 
„československá státní univerzita v  Olo-
mouci s  fakultami bohosloveckou, práv-
nickou, lékařskou a filozofickou“. Součas-
ně se rozhodlo, že univerzita ponese jméno 
Františka Palackého jako vyjádření pocty 
tomuto historikovi a  politikovi. Teologic-
ké fakultě zůstalo označení (od roku 1919) 
Cyrilometodějská fakulta bohoslovecká 
Univerzity Palackého v Olomouci.

Slavnostní otevření a návrat 
akademických tradic
Univerzita Palackého byla oficiálně otevře-
na 21. února 1947. Slavnostní akt se konal 
v olomoucké Redutě a měl mimořádně re-
prezentativní podobu: zúčastnili se ho pre-
zident Edvard Beneš i předseda vlády Kle-
ment Gottwald, spolu s několika stovkami 
osobností politického a společenského živo-
ta, včetně řady velvyslanců a vyslanců. Prv-
ním rektorem obnovené univerzity se stal 
brněnský filozof a sociolog prof. PhDr. Jo-
sef Ludvík Fischer. Olomouc se tak mohla 
opět nazývat univerzitním městem.

univerzitní město text: Ivana Pustějovská
foto: Archiv UP

Když se Olomouc znovu 
stala univerzitním městem
Olomouc byla po staletí jedním z  nejvý-
raznějších center vzdělanosti a vědy v čes-
kých zemích. Univerzitní tradice tu sahala 
hluboko do raného novověku – a přesto se 
v  19.  století zdálo, že vysoké učení v  Olo-
mouci definitivně končí. V  roce 1860 byla 
tehdejší C. k. Františkova univerzita v Olo-
mouci jako celek zrušena. Zůstala pouze 
C. k. teologická fakulta a Studijní knihov-
na. Na návrat univerzitního života si měs-
to muselo počkat téměř devadesát let – do 
února roku 1946. 

Obnovu univerzity v Olomouci 
prosazovali především studenti
Obnovení olomoucké univerzity nepřišlo 
jako rozhodnutí „shora“. Hlavní impulz 
vyšel „zdola“, přímo od studentů Masary-
kovy univerzity a  Univerzity Karlovy, kte-
ré byly během protektorátu Čechy a Mora-
va stejně jako všechny české vysoké školy 
uzavřené. Už v květnu 1945, tedy těsně po 
skončení války, vznikl Akční výbor vyso-
koškolského studentstva, který si vytkl jas-
ný cíl: obnovit olomouckou univerzitu. Do 
čela této iniciativy se postavil medik Vladi-
mír „Kosťa“ Pelikán a  jeho úsilí podpořili 
další studenti. Po několika týdnech vznikl 
Výbor pro obnovu olomoucké univerzity, 
který měl zajistit odborné zázemí a  získat 
podporu politických i kulturních elit. Vedl 
ho lékař Jaroslav Odstrčil. 

Politická podpora a snaha 
odčinit křivdu
Důležitá byla také jednání s  politiky, dneš-
ním termínem lobbování. Když se pak 
v  únoru 1946 v  Prozatímním Národním 
shromáždění republiky Československé 
projednával vládní návrh zákona o obnove-
ní univerzity, zaznívala konkrétní zdůvod-

Předseda Národního výboru hlavního města 
Olomouce Václav Stibor-Kladenský oznamuje 
21. února 1946 z balkonu radnice, že 
Prozatímní Národní shromáždění uzákonilo 
obnovení olomoucké univerzity pod názvem 
Univerzita Palackého v Olomouci.

Příběh o obnovení olomoucké univerzity je mnohem barvitější, 
než se píše v tomto textu. Podrobně se mu věnoval zejména 
Pavel Urbášek, vedoucí Archivu Univerzity Palackého, v řadě 
knižních, sborníkových a časopiseckých publikací. Autorka 
tohoto textu čerpala z internetových stránek Z olomouckých 
archivů, připravených emeritním profesorem Jiřím Fialou.

Jak se dělá raut, 
když je jídlo na příděl

„Slavnostní raut proběhl v arcibis-
kupské rezidenci. Uspořádat tabuli 
pro více než 250 prominentních 
účastníků vskutku nebylo v době 
přídělového systému jednoduché. 
Ministerstvo výživy sice uvolnilo 
pro potřeby UP mimořádný příděl 
masa, másla, cukru, vajec a umělé-
ho tuku, ale hlavní tíha v zajištění 
potřebných poživatin spočinula na 
bedrech jednotlivých příznivců olo-
moucké univerzity. A tak ,sponzoři‘ 
svezli do arcibiskupského paláce 
krocany, vajíčka, kávu, čaj, ovocné 
šťávy i desítky kilogramů prvotříd-
ní svíčkové a telecího masa. Aby 
housky i rohlíky náležitě křupaly, 
musela firma Otto Siegl pro-
střednictvím UP požádat Okresní 
úřad ochrany práce, aby jí udělil 
povolení pracovat v noci z 20. na 
21. února. Také nápoje získala Uni-
verzita Palackého darem – čepoval 
se Prazdroj a ve štíhlých číších 
jiskřilo jihomoravské bílé i červené 
víno, které ochotně dodalo ovoc-
nicko-vinařské družstvo Vinopa 
z Velkých Pavlovic.“ 

Zdroj: Pavel Urbášek
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Imunoložka Eva Kriegová
Těším se na budoucnost s umělou 
inteligencí, musíme ale více 
podporovat mladé vědce a vědkyně

text: Martin Višňa
foto: Jakub Čermák
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Eva Kriegová (* 1968)

Docentka lékařské imunologie 
na Ústavu imunologie Lékařské 
fakulty UP a Fakultní nemocnice 
Olomouc, kde vede multidiscip-
linární skupinu zaměřující se na 
imunologické a genetické biomar-
kery. Podílí se na výuce imunolo-
gie a imunogenetiky pro budoucí 
lékaře, porodní asistentky a op-
tometristy, garantuje doktorský 
studijní program Bioinformatika 
a výpočetní biologie. Je také 
garantkou pracoviště Centrální 
sekvenace FNOL. Studovala na 
Vysoké škole chemicko-technolo-
gické v Praze, doktorské studium 
absolvovala na Vídeňské univer-
zitě. Od roku 1996 působí na LF 
UP a FNOL, původně jako vědecká 
pracovnice Hemato-onkologické 
kliniky, později se stala členkou 
Ústavu imunologie. V roce 2017 
úspěšně završila habilitační říze-
ní. Za svoji práci získala několik 
ocenění, vedle Ceny děkana LF UP 
například Cenu ministra zdra-
votnictví za vědu a výzkum nebo 
jako školitelka Cenu Wernera 
von Siemense. Magazín Forbes ji 
zařadil do výběru Top vědkyně 
Česka 2025.

na samostatnost, vlastní aktivitu, odpo-
vědnost,“ vzpomíná Eva Kriegová.

Ačkoliv měla nabídky v Rakousku zů-
stat, po obhájení disertační práce se 
vrátila do Olomouce, kde svoji karié-
ru spojila nejprve s  Hemato-onkologic-
kou klinikou a  od roku 2003 s  Ústavem 
imunologie, kde vede vlastní výzkum-
nou skupinu sestávající z mladých vědců 
a  doktorandů. Jedním ze stěžejních poj-
mů jejich práce je biomarker coby ozna-
čení parametrů, které odborníkům pro-
zradí, jakou bude mít pacient diagnózu, 
prognózu nebo jestli u něj bude konkrét-
ní lék fungovat. 

„Velmi se těším na nastávající éru s umě
lou inteligencí, protože díky ní budeme 
schopni biomarkery a  další data nakombi-
novat a  předpovídat, jaká léčba bude pro 
pacienta nejvhodnější a  jak se pacientův 
stav bude vyvíjet během let. Vracíme se tak 
k personalizované medicíně. Protože veš-
kerá léčba bude do budoucna imunologic-
ká, potřebujeme pochopit imunitní sys-
tém, který ještě neumíme zcela vytěžit. 
S  využitím AI budeme však schopni ge-
nerovat hypotézy k  ověření. Ta perspek-
tiva je nesmírná a  bude z  toho profitovat 
pacient i lékař,“ hledí Eva Kriegová s nad-
šením dopředu. 

Za pozornost ale stojí i roky minulé. Ve 
spolupráci s  informatiky z  Vysoké školy 
báňské – Technické univerzity Ostrava se 
podařilo uvést v  život doktorský studijní 
program Bioinformatika a  výpočetní bio-
logie, který brzy bude mít první absolventy. 

Zápal pro věc by jí leckdo mohl závidět. 
Když mluví o své práci, nemusí ani přizná-
vat, že je pro ni i koníčkem. Její výzkumná 
skupina rozkročená mezi imunologií, ge-
netikou a bioinformatikou přispívá k tomu, 
aby léčebné postupy více zohledňovaly in-
dividuální dispozice pacientů a  principy 
tzv. precizní medicíny. Nejen toto mezi
oborové propojení a jeho výsledky přinesly 
Evě Kriegové z Ústavu imunologie Lékař-
ské fakulty UP a Fakultní nemocnice Olo-
mouc zařazení ve výběru Top vědkyně Čes-
ka 2025 v magazínu Forbes. 

„Velmi si toho vážím. Zároveň si ale 
uvědomuji, že je třeba více podporovat 
mladé kolegy a kolegyně, aby se takových 
poct dostávalo jim a  jejich výsledky byly 
vidět,“ říká.

Na vědeckou dráhu se olomoucká ro-
dačka nevydala tak úplně z  vlastní vůle. 
Přemýšlela totiž o  kariéře učitelky, okol-
nosti před rokem 1989 ji ale dovedly ke stu-
diu enzymového inženýrství. Když později 
ledy totality pukly, využila možnosti pra-
covat na diplomové práci v Rakousku a ná-
sledně na Vídeňské univerzitě absolvovala 
i doktorát z biochemie.

„Byla jsem tam po revoluci první oficiál
ně registrovaný student z Československa. 
Pro mě to byla velká změna. Kolektiv byl 
sice velice vstřícný, ale začala jsem dělat 
jiný obor, pletla se mi němčina a angličti-
na, neznala jsem počítače, které byly v la-
boratoři, kde jsem pracovala – vždyť u nás 
jsme ještě chodili s děrnými štítky. Jiný byl 
také přístup ke studentům, důraz se kladl 
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Tomáš Papajík
přednosta Hemato-onkologické 
kliniky FNOL a LF UP, předseda 

Akademického senátu LF UP

Evu Kriegovou znám od jejího počá-
tečního působení na Hemato-onkolo-
gické klinice FNOL a LF UP. Vzhledem 
ke zkušenostem z  práce v  moder-
ní zahraniční laboratoři byl její pří-
chod významným posílením kvalit 
pracoviště. Brzy jsme se domluvili 
na spolupráci na poli ne-Hodgkino-
vých lymfomů a  později i  chronické 
lymfocytární leukémie a poznal jsem 
její nadšení pro společný laborator-
ně-klinický výzkum, jehož výsledky 
jsme nejen publikovali v zahraničí, ale 
aplikovali do praxe. Eva byla vždy vi-
zionářka s obrovským entuziasmem, 
ale zároveň pracovitostí, díky níž 
věci posunovala úspěšně do cíle. Pojí 
mě s ní také řada pohledů na člově-
ka a jeho hodnoty, názory na etiku či 
dění ve světě. Naše rodiny se díky (ne-
jen) podobnému věku našich dětí po-
tkávají i mimo naše pracoviště, vzpo-
mínám na spoustu sezon strávených 
na sjezdovkách v  Rakousku a  Itálii 
nebo společných posezení na zahra-
dě při grilování nebo návštěv o Váno-
cích. Eva nás vždy vítala se svým ty-

pickým úsměvem, sršící energií.

Anna Petráčková
dřívější doktorandka, nyní 

kolegyně z Ústavu imunologie 
LF UP a FNOL

Docentku Evu Kriegovou znám od 
roku 2015, kdy jsem se stala její dok-
torandkou. Během let úzké spolu-
práce jsem měla možnost poznat 
její široký profesní přehled, schop-
nost nahlížet na věci v  širších sou-
vislostech, nadšení pro vědu a  ob-
rovskou pracovitost. To se odrazilo 
v jejích vědeckých úspěších a v tom, 
že dokázala vybudovat z nuly skvělý 
výzkumný tým s fungující meziobo-
rovou spoluprací. Eva je pro mne ne-
jen výbornou vedoucí a profesní in-
spirací, ale také člověkem, kterého si 

velmi vážím po lidské stránce.

„Mám velké štěstí 
pracovat v oboru, který 
je pro medicínu nezbytně 
důležitý, a že se mi podařilo 
navázat spolupráci s řadou 
vynikajících odborníků, jichž 
si velmi vážím. Nesmírně mě 
také baví práce s mladými 
vědci.“

„Díky grantu jsme také vybavili laboratoře 
a získali kvalitní výpočetní server v Ostra-
vě, takže máme dostatečnou kapacitu pro 
naše analýzy,“ dodává. 

Řadu zajímavých výsledků přinesly spo-
lupráce s klinickými pracovišti olomoucké 
fakultky. S  týmem přednosty hemato-on-
kologie Tomáše Papajíka se například po-
dílí na mezinárodním projektu Horizon 
izraelské Telavivské univerzity, který se za-
měřuje na včasnou detekci a screening he-
matologických malignit. Dřívější výzkumy 
mimo jiné daly vzniknout online kalkuláto-
ru pro nastavení citlivosti sekvenování při 
diagnostice nebo nástroji pro detekci vel-
kých změn v genomu.

S přednostou ortopedie Jiřím Gallem se 
zase například věnovali využití imunitních 
buněk pro zpřesnění diagnostiky osteoart-

róz a imunologické podstatě komplikací po 
totální endoprotéze. Významně Eva Krie-
gová spolupracuje i se III. interní klinikou 
v oblasti autoimunitních onemocnění nebo 
s  klinikou plicních nemocí, kde se podíle-
la například na výzkumu tzv. long covidu. 
„Mám velké štěstí pracovat v oboru, který 
je pro medicínu nezbytně důležitý, a že se 
mi podařilo navázat spolupráci s řadou vy-
nikajících odborníků, jichž si velmi vážím,“ 
stručně shrnuje. 

„Nesmírně mě také baví práce s mladý-
mi vědkyněmi a  vědci. Co se týče našeho 
týmu, snažím se jim vytvořit co nejpřízni-
vější podmínky pro jejich rozvoj. Nemají to 
dnes totiž vůbec snadné. V  tomto kontex-
tu se ale třeba musí změnit i dosavadní na-
stavení mateřské dovolené. Sama vím, jak 
těžký byl návrat po čtyřech letech,“ dodá-

vá docentka, která před nedávnem společ-
ně se svou tehdejší doktorandkou a nyněj-
ší kolegyní Annou Petráčkovou obdržela 
Cenu Wernera von Siemense za nejlepší di-
sertační práci.

Přestože bádáním v  laboratoři a  věcmi 
okolo Eva Kriegová doslova žije a navíc se 
také aktivně jako členka Akademického se-
nátu LF UP zajímá o  dění na fakultě, celé 
dny na Teoretických ústavech netráví. Vol-
ný čas se snaží trávit s  rodinou, ve formě 
se udržuje jógou nebo plaváním a  vyráží 
také za hudbou – potkat ji můžete v Boun-
ty Rock Café, ale i  na větších koncertech, 
mimo jiné si nedávno s  manželem naživo 
užili legendární Alice Cooper a Kiss. Jak ale 
poznamenává, tím největším koníčkem je 
její práce. „Přála bych každému, aby to tak 
měl – aby dělal, co ho opravdu baví.“
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áPrestižní vyznamenání Belgického království 

převzal Wilken Engelbrecht
Řád koruny, vyznamenání Belgického krá-
lovství, obdržel vedoucí katedry nederlan-
distiky filozofické fakulty profesor Wilken 
Engelbrecht. Získal jej za služby prokáza-
né belgickému státu, zejména za zásluhy ve 
veřejném sektoru. 

Řád koruny se uděluje v pěti třídách, dále 
v pěti nižších stupních, Wilken Engelbrecht 
jej získal v třetí nejvyšší třídě, v hodnosti Ko-
mandér. „Je to pro mě obrovská čest, moc si 
tohoto ocenění vážím. Řád koruny se udělu-
je v několika kategoriích, tu nejvyšší dostá-
vají běžně jen hlavy státu, druhou nejvyšší 
pak politici a vojáci. Běžný smrtelník dostá-
vá za velké zásluhy nanejvýše hodnost Zla-
té palmy či Rytíře, a to často při odchodu do 
důchodu. Za co jsem si já zasloužil tak vyso-

ké ocenění, hodnost Komandéra, opravdu 
nevím,“ uvedl laureát ocenění. 

Profesor Wilken Engelbrecht je přední 
osobností nederlandistiky ve střední Evro-
pě, vyznamenání mu bylo uděleno za jeho 
neúnavnou oddanost nizozemskému ja-
zyku a kultuře. On sám pak popsal, že vy-
znamenání obdržel za (znovu)založení ne-
derlandistiky v  Olomouci a  Bratislavě, za 
podporu a  rozšíření oboru, mimo jiné za 
založení platformy česko-slovenských ne-
derlandistů v roce 1994 a za (spolu)založe-
ní svazu středoevropských nederlandistů 
v roce 1995. Byl také oceněn za vědeckou, 
pedagogickou a organizační aktivitu v celé 
střední Evropě, zejména v České republice, 
na Slovensku a v Polsku.	 (map)

Prezident ocenil za zásluhy
Františka Kopřivu a Jana Dvořáka
Mezi osobnostmi, jejichž zásluhy a výsled-
ky práce u  příležitosti výročí vzniku Čes-
koslovenska ocenil prezident ČR Petr Pa-
vel, byl i profesor Dětské kliniky Lékařské 
fakulty UP a Fakultní nemocnice Olomouc 
František Kopřiva a  učitel a  absolvent Fa-
kulty tělesné kultury UP Jan Dvořák.

František Kopřiva, který patří k  zakla-
datelům dětské pneumologie u  nás, obdr-
žel medaili Za zásluhy o stát v oblasti vědy 
a  zdravotnictví. „Ocenění vnímám jako 
ohodnocení práce celé naší kliniky a  hlav-
ně svých kolegů, kteří pečují o  dětské pa-
cienty a  jejich zdraví. Nominace mě pře-
kvapila a přijímám ji s veškerou pokorou,“ 
uvedl. Uznávaný lékař je absolventem LF 

UP a  soustředí se především na diagnos-
tiku a léčbu dětí s alergickými chorobami, 
s  poruchami imunitního systému a  nemo-
cemi dýchacího ústrojí. Jeho přínos me-
dicíně připomněl i  magazín Forbes, který 
Františka Kopřivu zařadil do aktuálního 
přehledu 50 nejlepších lékařů Česka.

Za zásluhy v  oblasti výchovy a  školství 
byl prezidentem ČR oceněn také Jan Dvo-
řák, učitel Základní školy Jeseník a  skaut-
ský vedoucí, který již během studia na Uni-
verzitě Palackého založil projekt Politika 
nejen pro mladé, dlouhodobě přispívají-
cí ke zvýšení zájmu mladých lidí o veřejné 
dění. Udělení prezidentské medaile na 
svém Facebooku označil za „naprostý šok“ 

s tím, že chtěl jen stravitelně a pochopitel-
ně přiblížit politiku mladým. „Je to pro mě 
velká čest a vnímám to i jako obrovské oce-
nění dobrovolnictví, nesobectví a  zájmu 
všech současných i minulých členů projek-
tu,“ napsal absolvent Fakulty tělesné kultu-
ry UP. 

Prezident ČR udělil či propůjčil státní 
vyznamenání a  udělil medaile Za zásluhy 
a Za hrdinství celkem 48 osobnostem. Byla 
mezi nimi například zesnulá předsedkyně 
Státního úřadu pro jadernou bezpečnost 
Dana Drábová nebo dramatik, scenáris-
ta a spoluzakladatel Divadla J. Cimrmana 
Zdeněk Svěrák.	 (vim)
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Při vývoji revolučního materiálu se vědci 
inspirovali lidskými enzymy

těle. Výsledkem je technologie, která nevy-
žaduje toxická organická rozpouštědla ani 
drahé vzácné kovy a využívá levný materiál 
na bázi uhlíku, dusíku a mědi, jenž funguje 
ve vodě pouze s použitím slunečního záře-
ní a vzdušného kyslíku,“ řekl vedoucí týmu 
a jeden z autorů studie Radek Zbořil. 

Při vývoji napodobili čeští vědci funkci 
cytochromu c oxidázy – enzymu, který lid-
ským buňkám umožňuje získávat energii 
přenosem elektronů na kyslík. K  tomuto 
přenosu využívá atomy mědi ve své struk-
tuře, a  právě tento mechanismus vědci 
velmi přesně napodobili. Nový fotokata-
lyzátor umožňuje až o dva řády vyšší pro-
dukci peroxidu vodíku v porovnání se vše-
mi dosud publikovanými systémy, čímž 
se přibližuje průmyslovým požadavkům. 
Materiál je navíc zcela netoxický, dobře re-
cyklovatelný a  opakovaně použitelný při 
výrobě.	 (srd)

Lidské tělo je nejlepším atomárním inže-
nýrem. Při vývoji technologie, která může 
změnit průmyslovou výrobu peroxidu vo-
díku i dalších chemikálií, se o tom přesvěd-
čil mezinárodní tým vedený výzkumníky 
z  CATRIN Univerzity Palackého. Při ná-
vrhu fotokatalyzátoru, který zjednodušuje 
výrobní proces, nevyžaduje použití toxic-
kých organických rozpouštědel či drahých 
vzácných kovů a  k  fungování potřebuje 
pouze sluneční energii, kyslík a  vodu, se 
vědci inspirovali lidskými enzymy. Prestiž-
ní časopis Nature Communications práci 
zařadil mezi 50 nejvýznamnějších vědec-
kých objevů loňského roku.

„Naším cílem bylo připravit materiál, 
který dovolí efektivní, ekologickou a  lev-
nou výrobu peroxidu vodíku, jedné z  nej-
důležitějších průmyslových chemikálií. Při 
vývoji fotokatalyzátoru jsme se inspirovali 
strukturou a chováním enzymů v  lidském 

Studentky fakulty zdravotnických věd 
ovládly Prestižní soutěž MedGames
Jubilejní desátý ročník mezinárodní soutě-
že studentů všeobecného lékařství a ošet-
řovatelství s  názvem MedGames ovlád-
ly studentky ošetřovatelství na Fakultě 
zdravotnických věd UP. Natálie Benešo-
vá a  Bianka-Mária Neomániová získa-
ly  prvenství, Erika Kreuzerová a  Pavla 
Sopuchová stříbro.

Soutěž se již tradičně konala na půdě 
Jesseniovy lékařské fakulty Univerzity 
Komenského a  Univerzitní nemocnice 
Martin. Letošního ročníku se zúčastnilo 
16 týmů z  České republiky a  Slovenska. 
Účastníci si vyzkoušeli zásah lékařských 
a  zdravotnických složek při hromadném 
neštěstí, první ošetření novorozence s hy-

poxií po císařském řezu či převaz exter-
ních fixátorů. 

Pro Natálii a Bianku-Máriu šlo o premié-
rovou účast na MedGames – a rovnou zlatou. 
„Jely jsme si to hlavně užít, nasbírat nové 
zkušenosti a  získat tipy a  triky do praxe od 
našich sousedů ze Slovenska. Často jsme na-
razily na lehce odlišné ošetřovatelské postu-
py nebo odlišnosti v kompetencích u záchra-
nářů. Nebudu lhát, všechny ty pochvaly jsem 
si užívala. Je potřeba studenty ošetřovatel-
ství chválit. Někteří ani netuší, jak moc jim 
to dodá sebevědomí a pocit, že to, co dělají, 
dělají správně a s láskou,“ zdůraznila Natá-
lie Benešová. „Vůbec jsem si nemyslela, že 
bychom to mohly dotáhnout na první místo, 
ale bylo to takové krásné zakončení dvou po-
měrně náročných a intenzivních dnů,“ dopl-
nila Bianka-Mária Neomániová.

Zlatým a  stříbrným účastnicím Med-
Games pogratulovala i přednostka ústavu 
ošetřovatelství FZV UP Daniela Bartoníč-
ková. „Obsadit stupně vítězů v tak náročné 
a odborně prestižní soutěži, jakou MedGa-
mes bezpochyby je, představuje mimořád-
ný úspěch. Jsem hrdá, že se studenti ústavu 
ošetřovatelství zúčastnili soutěže již potře-
tí a opět potvrdili vysokou úroveň znalostí, 
praktických dovedností i schopnost týmo-
vé spolupráce,“ uvedla.	 (dkr)
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Univerzita Palackého má novou
profesorku a profesory

dí, snaží se „přimět fotony, aby se trochu 
uklidnily a naučily se počítat“. 

Posledním z  olomouckých přírodověd-
ců, kteří v  Karolinu převzali jmenovací 
dekret, je Tomáš Masopust z  katedry in-
formatiky. Zabývá se mimo jiné studiem 
vlastností matematických modelů systé-
mů založených na diskrétních událostech 
z  hlediska jejich výpočetní, algoritmické 
a stavové složitosti. 

Lékařka Jana Petřková a přírodovědci Petr 
Bednář, Radovan Herchel, Petr Marek 
a  Tomáš Masopust převzali své jmenova-
cí dekrety v  závěru loňského roku během 
slavnostního aktu v pražském Karolinu.

Profesorka kardiologie Jana Petřková, 
která působí na Lékařské fakultě UP a ve Fa-
kultní nemocnici Olomouc, se zaměřuje na 
onemocnění srdce a  cév, především atero-
sklerózu, zajímají ji aplikace genetiky v kar-
diologii a problematika náhlé srdeční smrti. 
Zabývá se také možnostmi zlepšení genetic-
ké diagnostiky srdečních onemocnění a  je-
jich praktickým využitím v lékařské praxi.

Petr Bednář je vedoucím katedry ana-
lytické chemie Přírodovědecké fakulty UP 
a svůj obor, v němž se věnuje tématům in-
strumentální analýzy, přiblížil takto: „Ana-
lytická chemie je pro mě nástroj, jak oteví-
rat zdánlivě neviditelné struktury světa 
a proměňovat je ve srozumitelné poznání.“ 

Chemie, ovšem anorganická, je oblastí 
zájmu dalšího jmenovaného přírodověd-
ce Radovana Herchela. Studuje magne-
tické vlastnosti koordinačních sloučenin 
přechodných kovů a lanthanoidů, zejména 
látek vykazujících magnetickou bistabilitu.

Kouzlu fyziky, zejména té kvantové, 
podlehl před časem Petr Marek z  kated-
ry optiky PřF UP. Jak nadneseně o své vě-
decké práci v  oblasti kvantové optiky tvr-

Souborná edice korespondence
Bohuslava Martinů se dočkala křtu

autorský tým ve složení Vít Zouhar, Gab-
riela Coufalová, Jaromír Synek a  Gabriela 
Žatková, všichni z katedry hudební výcho-
vy Pedagogické fakulty Univerzity Palac-
kého. 

„Jsem velmi rád, že jsme díky opakova-
né a  dlouhodobé podpoře Grantové agen-
tury České republiky mohli realizovat 
mnohaletý soustavný primární výzkum 
a korespondenci Bohuslava Martinů vydat. 
Evidujeme více než tři tisíce dopisů, které 
Bohuslav Martinů napsal. Dosud máme 
vydaných více než sedm set. Mnoho dal-
ších na zpracování a  zveřejnění tedy tepr-
ve čeká. Určitě bude na místě, když za celý 
tým vyslovím přání, že bychom byli velmi 
rádi, kdybychom v této práci mohli pokra-
čovat,“ uvedl Vít Zouhar.	 (map)

Nejvyšší akademické hodnosti dosáh-
li také lékaři Václav Procházka a  Peter 
Ihnát z  Ostravské univerzity a  Fakult-
ní nemocnice Ostrava a  Kamil Zeleňák 
z lékařské fakulty ve slovenském Martině 
a  teologové Rudolf Svoboda z  Jihočeské 
univerzity a  David Vopřada z  Univerzity 
Karlovy, kteří profesorské řízení absolvo-
vali na UP a byli jmenováni na návrh Vě-
decké rady UP.	 (vim)

V  Kapli Božího Těla Uměleckého centra 
Univerzity Palackého se uskutečnil slav-
nostní křest rozsáhlé ediční řady korespon-
dence Bohuslava Martinů. Dvanáctisvaz-
ková bilingvní edice, vznikající od roku 
2008 pod vedením týmu Univerzity Pa-
lackého, představuje dosud nejrozsáhlejší 
soubor publikovaných dopisů skladatele. 

Série dvanácti knih, obsahujících dopi-
sy skladatele Bohuslava Martinů, zachycu-
je skladatelovu korespondenci s  různými 
adresáty – od rodiny a přátel přes interpre-
ty, dirigenty a umělecké instituce až po vý-
znamné osobnosti hudebního života 20. 
století. Edice nabízí více než sedm stovek 
dopisů a  je doplněna kritickým aparátem, 
komentáři, poznámkami a faksimilemi ori-
ginálních rukopisů. Za její přípravou stojí 
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jazykové okénko
Slova udržitelný a udržitelnost se někdy používají jako jakási zaklínadla, která mají zajistit 
příznivé vnímání určitého produktu nebo projektu. To je ovšem osud všech slov, která jsou 
v určité době exponovaná, hojně užívaná a zároveň významově dosti široká (vzpomeňme 
třeba na to, jak se před r. 1989 veřejně zneužívala slova pokrokový a pokrokovost). Přitom 
chovat se udržitelně, to není nic nového. Způsob, jakým hospodařili naši předkové na svých 
políčkách i v domácnostech, byl s drobnými výjimkami udržitelný. A taková babička ze stej-
nojmenné knihy Boženy Němcové, ta se chovala možná udržitelněji než kdokoli z nás.

Samotná slova udržitelný a udržitelnost také nejsou v češtině nová, byť měla původně 
trochu jiný význam než dnes. Podstatné jméno udržitelnost je v lístkové kartotéce k Pří-
ručnímu slovníku jazyka českého doloženo už k r. 1898, ve výpiscích ze sociálnědemokra-
tického týdeníku Právo lidu, kde se mluví o udržitelnosti starých poměrů. Přídavné jméno 
udržitelný je pak poprvé doloženo k r. 1906 v teoretických statích básníka, literárního kri-
tika a překladatele Jiřího Karáska ze Lvovic (...byť nebyla udržitelna Taineova methoda) 
a v r. 1907 je doloženo i v novinových článcích od jiných autorů (Jiná jest však otázka, byl-li 
by takový stav udržitelný čili nic).

V novodobých českých textech z posledních tří desetiletí měla slova udržitelný a udr-
žitelnost frekvenci celkem nízkou – slovo udržitelný se vyskytovalo v milionu slov asi de-
setkrát, slovo udržitelnost mělo frekvenci ještě nižší. Zlom přišel, jak si lze ověřit v Českém 
národním korpusu, v r. 2015, kdy začala frekvence obou slov prudce stoupat – jistě v dů-
sledku systematičtější péče institucí i jednotlivých lidí o zodpovědnější přístup k přírodním 
zdrojům, k nakládání s odpadem aj.

Cizojazyčné ekvivalenty k  našemu slovu udržitelný a  udržitelnost dobře ilustrují, ja-
kými specifickými způsoby dané jazyky obohacují svou slovní zásobu. Angličtina ve slo-
vě sustainability „udržitelnost“ adaptuje dva latinské kořeny (ze slov sustinēre „udržovat, 
podpírat“ a  habilitās „schopnost“), podobně se chová francouzština, kde je durabili-
té nebo soutenabilité, obojí ve významu „udržitelnost“. Němčina (podobně jako čeština) 
nepřejímá, ale sahá do vlastních zdrojů a využívá při tom předpon a přípon – výsledkem je 
Nachhaltigkeit „udržitelnost“. A třeba polština má zase tendence k víceslovnému vyjad-
řování – „udržitelnost“ se polsky řekne szanse na przetrwanie, zdolność do podtrzymania 
nebo utrzymanie się na powierzchni.

Slova udržitelný 
a udržitelnost patří 
nepochybně mezi klíčová 
slova naší doby. Označují 
něco, co je dosti obecně 
pokládáno za důležité: 
uspokojit potřeby dneška 
tak, aby další generace 
nenesly následky, např. 
ve formě ekologických 
katastrof. Vysoká 
frekvence slov udržitelný 
a udržitelnost a jejich 
popularita přináší ale 
také určité riziko.

Ondřej Bláha
jazykovědec, FF UP

Autorův pořad Okolo češtiny 
vysílá Český rozhlas Olomouc 
každé úterý v 9:45 a 14:45.

Právnická fakulta se zapojí do významného 
projektu o podobách konstitucionalismu

ní měřit, nakolik jsou ústavy jednotlivých 
členských států EU zakořeněny ve společ-
nosti a  jaké faktory podporují, nebo na-
opak oslabují jejich legitimitu.

Na projektu spolupracuje excelentní 
mezinárodní konsorcium vedené Jagellon-
skou univerzitou v Krakově. Mezi partnery 
patří mimo Univerzitu Palackého také Uni-
versità degli Studi di Milano, Centre Na-
tional de la Recherche Scientifique, Uni-
verzita Komenského v  Bratislavě, Eötvös 
Loránd University Budapest, doplněné 
o významné evropské nevládní organizace 
z oblasti lidských práv a demokracie.

Olomoucký tým vede Ondrej Hamuľák 
z  katedry mezinárodního a  evropského 
práva. Spolu s ním na projektu spolupracu-
jí Lucie Tungul a Ondřej Filipec z katedry 
politologie a  společenských věd a  Zdeněk 
Červínek z katedry ústavního práva.

Vědci z  právnické fakulty se podílejí na vý-
znamném evropském projektu PARTICON-
-EU (Participatory Constitutionalism in Eu-
rope). Spolu se zahraničními kolegy budou 
zjišťovat, jak mohou občané aktivně spo-
luutvářet ústavní systémy a jak tato partici-
pace přispívá k posilování důvěry, legitimity 
a odolnosti demokracií v Evropské unii.

Projekt, financovaný z  programu Ev-
ropské komise CERV – Citizens, Equality, 
Rights and Values, přináší originální kon-
cept „Constitutionalism 3.0“, který spoju-
je právní teorii, empirický výzkum i občan-
skou zkušenost. Tento inovativní přístup 
sleduje, jak se ústavy stávají živými doku-
menty – nejen právními texty, ale i prosto-
rem pro dialog mezi státem a společností. 
Projekt si klade za cíl vytvořit nový nástroj, 
takzvaný SEC Index (Social Embedded-
ness of Constitutions Index), který umož-

Právnická fakulta Univerzity Palacké-
ho bude zároveň vedoucím partnerem pra-
covního balíčku Participatory Constitutio
nalism for the Next Generation, který se 
zaměřuje na vzdělávání a aktivní zapojení 
studentů do objevování principů participa-
tivního konstitucionalismu.	 (eha)
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Ateneo a americké turné 

Smíšený komorní sbor Ateneo UP sbí-
ral standing ovation v  USA. Na svém 
americkém turné absolvoval devate-
náct vystoupení, a  to ve státech Ken-
tucky, Iowa a Illinois.	 (map)

Filmouka míří do škol s oficiálním „razítkem“ 
ministerstva školství 

Nejprve cena za nejlepší dětskou knihu na veletrhu v Havlíčkově Brodě. Pak bezna-
dějně vyprodaný první náklad a vydání očekávaného dotisku. A nyní oficiální mini-
sterské „razítko“. Hravá a  interaktivní učebnice Filmouka. Průvodce světem filmu 

a  audiovize si už více než dva roky získá-
vá čtenářské sympatie učitelů, rodičů i dětí. 
Nyní ji také ministerstvo školství doporu-
čuje jako vstupenku do světa filmu pro žáky 
2. stupně základních škol a  nižších roční-
ků víceletých gymnázií. Schvalovací dolož-
ku ve všech Filmoukách avizuje komikso-
vá samolepka. Editorem unikátní publikace 
je Petr Pláteník, člen Asociace pro filmovou 
a audiovizuální výchovu, která za nápadem 
i  autorským zpracováním Filmouky stojí. 
Kniha vyšla ve Vydavatelství UP.	 (tof)
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Velvyslanecké návštěvy 

Hned dvě diplomatické návštěvy zaži-
la v posledních měsících UP. Navštívil 
ji ukrajinský velvyslanec Vasyl Zvaryč, 
který s rektorem UP Michaelem Kohaj
dou hovořil nejen o  dosavadní spolu-
práci s Ukrajinou v oblasti vysokoškol-
ského studia, ale i o pomoci, kterou UP 
poskytuje ukrajinským studentům. Na 
začátku své mise se v  Olomouci před-
stavila i  velvyslankyně Nizozemského 
království v ČR Mina Noor. Ta se kro-
mě spolupráce s  nizozemskými uni-
verzitami zajímala také o postavení UP 
v regionu.	 (map)

Ocenění za výzkum vodíku pro Michala Botka

Mezinárodní společnost pro vodíkovou me-
dicínu a biologii ocenila práci Michala Botka 
z Fakulty tělesné kultury UP, který se dlouho-
době se svým týmem věnuje zkoumání účin-
ků molekulárního vodíku na lidský organis-
mus. Ocenění převzal na výroční konferenci 
v Japonsku, kde zároveň vystoupil jako jeden 
z hlavních řečníků. Během přednášky hovo-
řil o  pozitivních účincích užívání vodíku na 
výkon a snížení únavy sportovců, připomněl 
výsledky studie týkající se rekonvalescence 
po covidu-19 nebo studie zaměřené na lázeň-
ské pacienty s revmatickými potížemi.	 (vim)
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Studenti z celého světa 
v Pevnosti poznání

Do Olomouce se sjeli zahraniční stu-
denti a  absolventi českých vysokých 
škol z  celé republiky. UP totiž poprvé 
hostila akci International Student and 
Alumni Meetup (ISAMOL), kterou pra-
videlně pořádá Dům zahraniční spolu-
práce (DZS) a  jejímž cílem je výměna 
zkušeností i navazování nových přátel-
ství. Pro více než 150 účastníků byl při-
praven bohatý program v Pevnosti po-
znání. „Zorganizovali jsme také veletrh 
vysokých škol a regionálních organiza-
cí, kde se mohli setkat s  partnery, kte-
ří hrají zásadní roli při integraci zahra-
ničních studentů a absolventů,“ uvedla 
Alena Vyskočilová z  Welcome Office 
UP, která olomoucké setkání ve spolu-
práci s DZS připravila.	 (ipu)

kaleidoskop

Nový sluneční katalyzátor přeměňuje biomasu
na suroviny pro výrobu bioplastů

Nový typ plazmonického fotokatalyzátoru, jenž dokáže s  využitím sluneční energie 
velmi účinně a  selektivně přeměňovat biomasu na klíčové suroviny pro výrobu bio
plastů, vyvinuli vědci CATRIN UP ve spolupráci s tuzemskými i zahraničními kole-

gy. Výsledky výzkumu, které představu-
jí významný krok směrem k  udržitelnější 
chemické výrobě, zveřejnil prestižní vědec-
ký časopis Nature Catalysis. Zvolený pří-
stup umožňuje aktivovat kyslík zcela odliš-
ným způsobem než u běžných katalytických 
systémů. Díky tomu lze reakci vést ve vod-
ném prostředí bez přídavku zásad a zároveň 
se vyhnout neselektivním reakcím, které by 
vedly ke ztrátám materiálu. Výsledkem je 
vysoce účinný a přesně řízený proces vhod-
ný pro budoucí aplikace.	 (srd)

Cena za pomoc druhým

Klára Petříková, studentka sociální pe-
dagogiky na pedagogické fakultě, zís-
kala cenu Křesadlo Olomouckého kra-
je. Ocenění je určeno dobrovolníkům 
za jejich práci pro druhé. Klára Petří-
ková (na fotce čtvrtá zprava) se v rámci 
programu Na cestě Sdružení D věnuje 
podpoře dospívajících, kterým mj. po-
máhá získat sebedůvěru pro samostat-
ný život.	 (vim)

Lékařská fakulta hostila konferenci
Asociace lékařských fakult v Evropě 

Vývoj kurikula lékařských fakult s ohledem na zvyšující se důraz na nácvik praktických 
klinických dovedností, využívání nových technologií ve výuce, etické jednání lékařů 
a zejména posilování vazeb mezi lékařskými fakultami a vysokými školami a fakultní-

mi/univerzitními nemocnicemi – to jsou ně-
která z témat, která se probírala na prestižní 
konferenci, během níž Lékařská fakulta UP 
přivítala odborníky na vzdělávání lékařů ne-
jen z Evropy. „Setkání nesloužilo jen k zamy-
šlení o aktuálních trendech ve výuce lékařství 
na vysokých školách, ale umožnilo navázat 
nové spolupráce, které snad v budoucnu při-
spějí ke zlepšení výuky a prestiži lékařského 
vzdělávání v  Evropě, v  ČR a  rovněž v  Olo-
mouci,“ uvedl Milan Raška, proděkan LF UP 
pro zahraniční vztahy.	 (vim)



žurnál 202624

studující text: Vendula Lužná

Které z níže položených tvrzení nejlépe 
vystihuje vaši psychickou pohodu během 
zkouškového období?

cítím se poměrně klidně a vyrovnaně, zkouškové 
zvládám s přehledem

jsem mírně nervózní, ale umím si s tím poradit 
sám/sama

bývám přetížený/á a někdy úzkostný/á

zkouškové období je pro mě velmi stresující

Kdy se během dne učíte?

jsem spíše skřivan, vstávám brzy a učím se 
v první polovině dne, abych měl/a čas na 
odpočinek večer

jsem spíše sova, ráno se dlouho rozjíždím a učení 
nechávám na odpoledne a večer/noc

učím se spíše intuitivně podle nálady a potřeby, 
každý den jinak

učím se podle aktuálních možností vzhledem 
k dalším povinnostem

když už se začnu učit, učím se víceméně celý den

Kde se obvykle učíte? (více možností) *

na kolejích/privátu

v knihovně nebo studovně UP

v kavárně / veřejném prostoru

doma u rodiny

v přírodě

jiné

Jak spíte během zkouškového období?

držím si pravidelný režim a chodím spát přibližně 
ve stejnou dobu jako mimo zkouškové

spím, když to zrovna vyjde (režim se mi rozpadá)

zkracuji spánek, abych měl/a více času na učení

upravím si režim tak, že se učím dlouho do noci

upravím si režim tak, že se učím brzy ráno

Co by vám podle vás nejvíce pomohlo zvládat 
zkouškové období lépe? (více možností) *

lepší time management / plánování

psychologická podpora za strany univerzity

více prostoru pro odpočinek

učící parťák

tichý prostor na učení

zdravější režim (spánek, pohyb, strava)

méně tlaku na výkon (např. rozložení zkoušek 
do delšího časového úseku)

Jak studující zvládají 
zkouškové? Zeptali jsme se jich

Studium na vysoké škole přináší řadu výzev: osamostatnění 
se, převzetí větší míry odpovědnosti za svoje výsledky i život. 
Zkouškové období bývá nejen testem vědomostí, ale také od-
hodlanosti a vůle. Jak ho studující zvládají? A jak jim může uni-
verzita pomoci? Na to jsme se jich zeptali v dotazníku.

Že je zkouškové období zátěž na nervy, potvrdila téměř po-
lovina z dotázaných. Často se cítí přetížení a pociťují úzkost. 
Více než třetina si stěžuje na nedostatek klidu na učení. Přesto-
že se velká část z nich během zkouškového vrací na učení k ro-
dičům, velká část dotázaných alespoň někdy využívá k přípra-
vě studovny či knihovny UP. Tady ale často naráží na problém 
s místem. Volají tak po vytváření nových zákoutí k učení, na-
výšení kapacit studoven, rozšíření jejich otevírací doby či do-
plnění míst k učení o pohodlnější typy posezení. 

Během zkouškového si pravidelný spánkový režim udržuje 
jen 40 % studujících. Pětina se učí dlouho do noci, čtvrtině se 
spánkový režim úplně rozpadne. 

Pravidelný stravovací režim dodržuje pouze třetina dotáza-
ných. Ostatní pro samé učení zapomínají jíst, či stres naopak 
kompenzují nadměrným množstvím jídla, především nezdra-
vého. K lepšímu soustředění pomáhá pití kávy a energetických 
nápojů. 

Velkým tématem je (ne)dostupnost odborné psychologic-
ké pomoci. Těžké chvíle pomáhá studujícím zvládat promlu-
va s rodinou či přáteli, relaxační a mindfulness techniky. De-
setina z nich využívá pomoci psychoterapeutů. Jako stresující 
vnímají přílišný tlak na výkon, způsobený také malým počtem 
vypsaných termínů na jednotlivé zkoušky či jejich kumulací 
v jednom dni či týdnu, často v rámci jedné katedry. 

Zároveň velká část studentů uvedla jako brzdu v podávání 
lepšího výkonu vlastní tendence k  prokrastinaci a  neschop-
nost si věci naplánovat. „UP se podpoře studujících dlouho-
době věnuje, studenti mohou využít síť univerzitních pora-
denských center. Pomocnou ruku nabízejí i starší spolužáci ve 
Studentském klubu. Informace zájemci naleznou na speciál-
ním poradenském webu, který funguje jako rozcestník k růz-
ným podpůrným aktivitám. Myslíme i na studenty se speci-
fickými potřebami, jimž pomáhá speciální centrum. Na všech 
místech navyšujeme kapacity tak, abychom mohli dostát na-
růstající poptávce,“ řekla vedoucí oddělení studentských zá-
ležitostí Vladimíra Sedláčková.

V  dotazníku odpovídalo 530 studujících. Podrobnější vý-
sledky dotazníku i s odkazy na nabízenou univerzitní pomoc 
najdete na webu (viz QR kód níže).

Poradenství
Studentský 

klub
Výsledky 

dotazníku

* přepočítáno na 100 %
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rozhovortext: Ivana Pustějovská
foto: Jakub Čermák

Michal Šafář
Každý z nás může vyhrát svůj 
vlastní malý Wimbledon
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Nedává univerzální rady pro život. Pomá-
há hledat cestu a uvědomit si, co máme, co 
chceme a co za to (za)platíme. Michal Šafář 
je sportovní psycholog. Pohybuje se stejně 
dobře mezi nadějnými malými sportovci, 
vysokoškolskými studenty i  mezi hvězda-
mi  – například vítězka tenisového Wim-
bledonu Petra Kvitová, s  níž spolupraco-
val, hvězdou bezesporu je. Proto také velmi 
dobře ví, co za takovým úspěchem stojí. 
Možná právě proto „úspěch“ nepřeceňu-
je a říká, že záleží na tom, jaký cíl si každý 
z  nás stanoví. Prostě: „Každý z  nás může 
vyhrát svůj malý soukromý Wimbledon.“ 
Jak a proč, o tom všem v rozhovoru s psy-
chologem, pedagogem a také děkanem (od 
února už emeritním), který osm let řídil Fa-
kultu tělesné kultury Univerzity Palackého.

—— Mám pocit, že žijeme v náročných 
časech. Snažíme se obstát v práci, 
v rodině a tlak se stále zvyšuje. Vní-
máte to taky tak? 
Nechci rozporovat vaše přesvědčení o dneš-
ních náročných časech, ale myslím si, že 
doba byla a je náročná vždy. Kdybychom se 
zeptali generací před námi, určitě by řekly, 
že zažily těžkou dobu. Ta náročnost může 
být z hlediska intenzity podobná, ale mění 
se její typ. Jinak to měly těžké naše babič-
ky, s jinými obtížemi se potýká moje gene-
race a  jinak složité to mají dnešní studenti 
na univerzitě nebo děti, které vychováváme 
jako rodiče.

—— Je pravda, že žijeme na dobrém kon
tinentě, kde není hlad ani válka (byť ta 
je nedaleko). Proč nejsme spokojeni?
To je právě ten paradox. Když se nacházíte 
v  relativně dobrých podmínkách, potýkáte 
se v  každodenním životě s  množstvím nej-
různějších úkolů. Jenže ne všechny doká-
žete splnit podle svých představ nebo pod-
le nároků okolí. V ten okamžik se přidá pocit 
trapnosti, frustrace z vlastní nedostatečnos-
ti. Protože přece „v Africe děti umírají hlady, 
tak na co si já tady stěžuju…“. Znamená to, 
že v  šedé zóně každodenních problémů je 
život v mnoha ohledech velmi náročný, byť 
jinak než v  situacích extrémního utrpení. 
Existuje řada psychologických studií, které 
dokazují, že když se dostaneme do opravdu 
velké krize, mobilizujeme veškeré kapacity 
na její zvládnutí a na další potíže zapomene-
me. Jakmile ale akutní krize odezní, problé-
my se vracejí a s nimi i pocit nepohody.

—— Takže platí teze doktora Vlacha ze 
Saturnina, že když prožíváme delší 
dobu idylu, měl by nám osud proká-
zat službu a vyhodit nás na mráz? 

Přestaneme řešit, že kamna kouřila, 
ale vzpomínáme, že hřála. Zveličujeme 
naše trable?
Ano, někdy zveličujeme a  saturninovská 
teze může platit, ale rozhodně ne stopro-
centně. Například naši studenti rekreologie 
často v rámci studia vystupují ze své kom-
fortní zóny a vystavují se nepříjemným pod-
mínkám. Nejsem si ale jistý, že potápění do 
ledové vody, pobyt v  mrazu v  minimálním 
oblečení nebo intenzivní cvičení automatic-
ky zvyšují odolnost v každodenním životě. 
Někdy ano, někdy ne. Zvládání každoden-
ních sociálních interakcí nesouvisí přímo 
s tím, že vlezete do studené vody. Běžný ži-
vot je nesmírně složitý svojí proměnlivos-
tí a rozmanitostí, kterou umocňuje velkým 
tlakem na sociální srovnávání. Ten není 
daný jen tím, že se srovnáváte s  Kamilou 
nebo Anežkou třeba z  vedlejší třídy nebo 
kanceláře, ale zesilují ho sociální sítě. Nabí-
zejí idealizovaný obraz světa a vy ve své ne-
dokonalosti jste konfrontována s tím nejlep-
ším, co existuje. To není jednoduché ustát.

—— Jak z toho ven? Vrátit se k analo-
govému světu?
Myslím, že generačně apokalyptický pohled 
typu „za nás to bylo lepší“ nefunguje. Doba 
se posunula. Jsem relativně optimistický. 
Věřím, že se dokážeme adaptovat i na nové 
podmínky. Možná to potrvá, možná to ne-
zvládneme všichni, ale část z nás najde rov-
nováhu mezi tím, co digitální svět dává a co 
bere. Dokážeme využít jeho přínosy a ome-
zit negativní dopady. Ale bude to bolet.

—— Takže celý život hledáme balanc?
Ano. Všichni. Po celý život.

—— Setkáváte se jako sportovní psy-
cholog s přemotivovanými rodiči, kte-
ří mají své vize o úspěšných dětech 
a vytvářejí na ně obrovský tlak? 
Doba přináší mnoho paradoxů. Na jednu 
stranu se o spoustě věcí mluví otevřeněji než 
dřív, témata, která byla v mé generaci tabu, 
se dnes běžně pojmenovávají. Rodiče s dět-
mi možná komunikují víc, to vnímám jako 
pozitivum. Na druhé straně je tu sociální 
tlak digitálního světa. Problém ale není jen 
v tom, že děti nezvládají sociální sítě. Potíž 
je v tom, že je často nezvládáme my, rodiče, 
a promítá se to do našeho chování, nároků 
a očekávání. Pokud to nezvládáme my, pak 
jsou děti pod dvojnásobným tlakem. 

—— Co s tím?
Nevím. Jen se domnívám, že fungují ty nej-
základnější lidské principy. Jde o  schop-
nost odstoupit od sebe, svých představ 

a  očekávání, naladit se na druhého člově-
ka, vnímat jeho potřeby a  pomáhat mu je 
naplňovat. Zároveň ale nic neplatí abso-
lutně. Neznamená to vytvářet ideální svět, 
kde je všechno v  pořádku a  za všechno se 
chválí a oceňuje. Mluvím o budování pev-
ného vztahu důvěry s  dítětem. Pokud se 
vám to podaří, můžete mu umožnit zažívat 
diskomfort, vystavovat ho situacím, které 
nejsou příjemné, a dovolit mu dělat chyby 
a zažívat selhání.

—— Proč je to důležité?
Protože děti přesně nevědí, co je úspěch, 
chyba nebo selhání. Velmi záleží na tom, 
jak jim tyto pojmy interpretujeme my – ro-
diče, učitelé, trenéři. Pokud dítě zažije, že 
se nic zásadního neděje, když něco nevyjde, 
pochopí, že neúspěch a chyba jsou přiroze-
nou součástí života. Učí se, že k úspěchu pa-
tří i selhání, které často znamená snahu do-
stat se na hranici vlastních sil a schopností. 
Děti nepotřebují, abyste je za to chválila, ale 
abyste to akceptovala. Potřebují vidět, že je 
máte stejně ráda i tehdy, když se jim něco ne-
povede. Tak získají základní adaptační me-
chanismus, který jim pomůže zvládat složi-
té situace i bez přítomnosti dospělého.

—— Proč musíme být všichni úspěšní? 
Nestačí být třeba „jen“ průměrní, ale 
spokojení?
To je otázka redefinice úspěchu. Co je 
úspěch? Ve sportu ho interpretuju jako po-
souvání se v  rámci vlastních schopností 
a dovedností. Nemusíte se dívat doleva ani 
doprava, jak jsou na tom ostatní. Jde o  to, 
abyste se vy sama ze svého výchozího bodu 
posunula o kousek dál. Znovu a znovu. Kaž-
dý malý posun je krokem k úspěchu. Pokud 
se dítě přirozeně vyvíjí a vy ho dobře učíte 
nebo trénujete, zlepšuje se téměř automa-
ticky a může zažívat zkušenost úspěchu.

Základní rovnice, která v naší době tro-
chu vymizela, je, že člověk, aby něco dosá-
hl, musí vynaložit úsilí, které je do určité 
míry nepříjemné, někdy i bolí, ale přichází 
za ním satisfakce – že se něco naučil, že je 
o kousek lepší, než byl. Jednou z mála ob-
lastí, kde to dítě může zažívat přirozeně, 
zůstává sport. Pokud se to naučí s podpo-
rou rodičů a  odborníků v  rámci pohybo-
vých aktivit, získá základní model fungo-
vání, který se dá přenést do jakékoli jiné 
oblasti, včetně vztahů. Uvědomění, že dis-
komfort, bolest a úsilí jsou součástí cesty. 

—— Můžeme si to přenést i do dospě-
losti? Pracujeme v konkurenčním 
prostředí, srovnáváme se a máme 
pocit, že nestíháme a selháváme.
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Michal Šafář (* 1971)

Sportovní psycholog, absolvent 
oboru Tělesná výchova – peda-
gogika na Fakultě tělesné kultury 
a oboru Psychologie na Filozofické 
fakultě UP. Doktorské studium se 
zaměřením na psychologii sportu 
absolvoval na fakultě tělesné kultu-
ry, kde působí jako pedagog a jejímž 
byl od roku 2018 až do února 2026 
děkanem. Jako sportovní psycholog 
spolupracuje s řadou sportovců 
a sportovkyň, k jeho svěřenkyním 
patřila např. wimbledonská vítězka, 
tenistka Petra Kvitová. Je členem 
Asociace psychologů sportu ČR, 
kterou v minulosti vedl, a členem 
Komise rovných příležitostí ve spor-
tu Českého olympijského výboru.

Velmi by pomohlo, kdybychom tento prin-
cip získali už v dětství, kdy je naše psychika 
nejplastičtější. Pokud to neumíte nebo vám 
to nefunguje, čím později se to učíte, tím je 
to náročnější a  bolestivější. Vzpomeňte si, 
když jste se v  dospělosti učila nový sport. 
Bylo vám trapně, nešlo vám to, bolelo to. 
Přesto je princip stejný: zaměřit pozornost 
na vlastní posun. I ve vrcholovém sportu se 
ukazuje, že když se soustředíte na proces 
a na vlastní zlepšování, paradoxně se zlepšu-
jete rychleji než tehdy, když se neustále po-
rovnáváte s ostatními. Lehce se o tom mluví, 
ale je to velmi těžké, protože jako sociální by-
tosti máme srovnávání hluboce zakořeněné.

—— Pomáhá si říct: Na něco nestačím, 
ale něco jiného zvládnu? Nerezignovat?
To je klíčové. Abyste se mohla změnit a po-
sunout, zbavit se něčeho, co na sobě nemáte 
ráda, musíte nejprve přijmout, jaká jste teď. 
Spousta lidí tuto elementární fázi přeskočí. 
Ale pokud sebepřijetí nevěnujete dostateč-
ný čas a prostor, tak to nefunguje. Další kro-
ky totiž vedou k  tomu, abyste se posunula 
aspoň o kousek. To je klíč k vaší změně. Ra-
cionálně to lidé často přijmou, ale vnitřně 
s tím mají problém. Přijde frustrace, ztráta 
motivace. Je to velmi těžká práce na sobě.

—— Jsme pod tlakem nejen ve sportu, 
ale v každé profesi. Sportovci mají 
mentální tréninky – co my ostatní?
Při každé náročnější práci je dobré znát zá-
kladní principy mentální hygieny. Rozdíl 
mezi mentálním tréninkem a mentální hygie
nou není zásadní. V obou případech jde o to 
dostat tělo i mysl do takového stavu a podmí-
nek, které umožňují optimální fungování.

—— A umíme to? Nepřetahujeme se?
Spousta velmi výkonných lidí má limito-
vanou schopnost vnímat signály vlastní-
ho těla. Jsou zvyklí, že tělo trpí. Platí to 
nejen ve vrcholovém sportu, ale i  v  běž-
ném životě. Třeba vy: máte uzávěrku, mu-
síte dopsat články, takže zapomenete na 
jídlo, hodiny sedíte za stolem. Pak vám, 
stejně jako například vrcholovým spor-
tovcům, může chybět schopnost rozpo-
znat, že se dostáváte za hranici, kdy je utr-
pení nebo bolest ještě funkční a kdy už je 
dysfunkční. 

—— Vidím dnes dva extrémy – pře-
hnané koučování všeho, a naopak 
bagatelizaci problémů ve smyslu: 
Moc se pozoruješ.
Je důležité, aby v  okamžiku, kdy se dítě, 
student nebo i dospělý dostane do nepoho-
dy, měl prostor a pokusil se zvládnout ten 
diskomfort sám. Aby ho hned někdo nelapl 
a nezačal mu poskytovat podporu a odbor-
nou terapii. Protože pokud lidem tuto mož-
nost nedáme, připravujeme je o  možnost 
mobilizovat vnitřní mechanismy a  poku-
sit se situaci vyřešit. Zároveň jsme na ten-
kém ledě, protože někdo si o pomoc řekne 
pozdě, někdo vůbec. Univerzální recept 
neexistuje. Pomáhá mít dobré vztahy a lidi 
kolem sebe, kteří dokážou rozpoznat, kdy 
už je pomoc opravdu potřeba.

—— Bavíme se o odolnosti, křehkosti, 
úspěších. Možná ale zapomínáme, že 
ani ti úspěšní asi nejsou permanent-
ně šťastni.
Rozhodně ne. Znám spoustu velmi úspěš-
ných sportovců, kteří jsou velmi mentálně 

odolní, ale i  oni procházejí velmi těžkými 
obdobími nejistoty, nespokojenosti, hlubo-
kých pochybností. Adaptace spočívá v tom, 
že dokážete najít cestu, jak si v  sobě věci 
srovnat, sama nebo s něčí podporou, a do-
stat se zpátky na tu úroveň, kde jste byla. 
Případně někam ještě výš. 

—— Jak si o pomoc říká psycholog?
Podívá se do zrcadla… Ale vážně – mám 
kolem sebe lidi, kterým důvěřuju, s  nimiž 
mohu věci sdílet. Mým receptem je nepře-
těžovat se, a když je to třeba, i včas zastavit. 
Hodně mi pomáhá, když jsem sám a můžu 
si věci srovnat.

—— Takže máme mít odvahu vystoupit 
z jedoucího vlaku a počkat na další?
U hodně lidí včetně sportovců zvítězí před-
stava, že když to nejde silou, tak to půjde 
ještě větší silou. Jenže ve spoustě situací 
naopak potřebujete zabrzdit, udělat dva 
kroky zpátky a  ty dveře se vám otevřou. 
Nebo zjistíte, že můžete jít jinou cestou. 
Pro sportovce je těžké zpomalit a  zasta-
vit, mají pocit, že selhávají. Jenže často se 
stane, že když se nezastavíte sama, zastaví 
vás tělo. A to bývá horší. 

—— Takže nemusíme být odsouzeni 
k úspěchu? Můžeme být šťastní i bez 
zlatých medailí?
Samozřejmě. To není život bez úspěchu, 
ale jeho předefinování. Když se rozhod-
nete, že cílem vašeho života je dělat něco 
na zahrádce, a  naplňuje vás to, tak je to 
v  pořádku. Našla jste to „svoje“ a  jste 
s  tím ztotožněná. To je váš úspěch. Váš 
Wimbledon.



žurnál 202628

popularizace
text: Vendula Lužná

foto: archiv Žurnálu UP

Komunikace vědy otevírá vědcům 
obzory a přináší radost
Popularizace vědy je klíčová pro budování 
důvěry veřejnosti ve vědecké poznání. Pře-
dávat široké veřejnosti srozumitelně vědecké 
poznatky a přinášet vědce a vědkyně do ve-
řejného prostoru je tak jedna z hlavních rolí, 
kterou by vědecko-výzkumné instituce měly 
v dnešním rozkolísaném světě sehrávat. 

Univerzita Palackého má spoustu aka-
demiků a akademiček, kteří se komunika-
ci vědy věnují. Jelikož se však nejedná o je-
jich hlavní náplň práce, je třeba poskytnout 

Marinella Danosová 
Ústav zdravotnického záchranářství 
a intenzivní péče, FZV

Popularizace vědy učí rozlišovat mezi fak-
ty, názory a dezinformacemi. Ve společnosti 
zahlcené informacemi je schopnost kriticky 
hodnotit zdroje a argumenty zásadní. Atrak-
tivně podaná věda může vzbudit zvědavost 
a zájem dětí, studentů i široké veřejnosti, což 
je klíčové pro rozvoj budoucích vědců, ino-
vátorů i učitelů. Jednoduše řečeno, popula-
rizace vědy propojuje svět vědců a veřejnosti 
a přispívá k vzdělanější a odpovědnější spo-
lečnosti. Díky vlastní zkušenosti jsem si uvě-
domila, že dobrá komunikace není jen o pře-
dávání informací, ale o naslouchání, dialogu 
a porozumění tomu, co lidi skutečně zajímá 
nebo znepokojuje.

Petr Baďura
Institut sociálního zdraví UP, CMTF

Věda by neměla sloužit jen vědcům. 
Pokud má mít skutečný smysl, musí-
me ji umět dostat i mimo zdi akade-
mických institucí – k lidem, kteří ji 
financují. Při komunikaci výzkumu se 
snažím mít na paměti cílové publikum 
a čím dál více se soustředit na podsta-
tu sdělení, a přitom hledat rovnováhu 
mezi úrovní detailu a srozumitelností.

Michal Vorlíček
Institut aktivního životního stylu, FTK

Jelikož se veřejnost podílí na financo-
vání našich aktivit, zaslouží si beze-
sporu doručovat výsledky, a to v ja-
zyce, kterému bude rozumět. Pokud 
takového „přetlumočení“ nejsme 
schopni, není chyba na přijímači, ale 
na vysílači. Konfrontace s veřejností 
mě stále častěji nutí zamyslet se nad 
tím, „k čemu to celé bude?“. Pouze 
aktivity, které nebudou mít problém 
obstát v případě těchto dotazů v mé-
diích, nebo třeba v lokální hospůdce, 
mají smysl rozvíjet a věnovat jim čas 
a peníze.

jim pomocnou ruku a zázemí a také své ak-
tivní popularizátory vědy ocenit a hýčkat si 
je. Jedině tak budou motivováni ve své práci 
vytrvat a inspirovat další. 

Poděkovat a  motivovat má za cíl akce 
UP v záři reflektorů, která se letos podru-
hé uskuteční v  rámci únorového Akade-
mického týdne a na níž se potkají mediál-
ní tváře a popularizátoři z celé univerzity. 
Pravidelně také na sociálních sítích uni-
verzity sdílíme mediální výstupy našich 

odborníků a  odbornic, abychom na jejich 
práci upozornili. Nově jsme zavedli formát 
Popularizačních brunchů, kde vzájem-
ně propojujeme vědce a  vědkyně s  novi-
náři. V  letošním roce se navíc bude popr-
vé předávat Cena rektora za popularizaci 
vědy a komunikaci s veřejností. Všemi tě-
mito kroky dává univerzita najevo, že chce 
vstupovat sebevědomě a  odpovědně do 
veřejného prostoru a  posilovat skrze své 
mediální tváře důvěru veřejnosti ve vědu. 

Zeptali jsme se devíti vědců 
a vědkyň, proč je podle nich 
důležité vědu komunikovat 
a jak je zkušenost 
s popularizací obohatila. 
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Ondřej Černotík
katedra optiky, PřF 

Dnešní věda tvoří základ technologií zítřka. Aby 
veřejnost těmto technologiím důvěřovala a chápala 
jejich limity, musí rozumět vědě, na níž stojí. Díky 
popularizaci vědy jsem se naučil dívat na vědu s no-
vou fascinací. Kvantová fyzika je nejen složitá a ná-
ročná, ale také podivná. Právě tato zvláštnost mě 
k oboru přivedla, ale časem jsem ji přestal vnímat. 
Předávat znalosti kvantové fyziky však znamená 
prožívat tuto podivnost znova a znova. 

Petra Kührová
CATRIN UP – RCPTM

Srozumitelná komunikace vědy buduje důvěru ve společnosti a brzdí mýty a dezin-
formace. Současně bourá stereotypní představy, podle nichž jsou vědci vnímáni jako 
„podivíni“. Díky komunikaci výzkumu jsem se naučila mluvit s různým publikem, 
hledat příměry a srozumitelně vysvětlovat, jak věda opravdu funguje. Když lidé poro-
zumí naší práci a ocení ji, je to silná motivace a impuls pokračovat ve výzkumu.

Lenka Jourová
Ústav lékařské chemie a biochemie, LF

Popularizace vědy propojuje lidi z různých pro-
středí a zároveň zapojuje i širokou veřejnost. Díky 
tomu mají vědecké poznatky větší šanci dostat se do 
praxe. Pokud lidé vnímají vědu jako něco vzdálené-
ho, co se jich netýká, její dopad zůstává omezený. 
Komunikace výzkumu mi pomáhá vidět smysl mé 
práce. Nutí mě ověřovat si, že tomu, o čem hovořím 
před širokou veřejností, opravdu rozumím, a záro-
veň zlepšuje moje komunikační dovednosti.

Ondřej Filipec
katedra politologie 
a společenských věd, PF 

V kontextu hybridních hrozeb, 
kde se záměrně šíří dezinformace, 
konspirační teorie a manipulace, 
je vědecká gramotnost klíčová pro 
odolnost společnosti. Kvalitně in-
formovaný občan je totiž méně ná-
chylný k psychologickým operacím 
a propagandě. Popularizace vědy 
zvyšuje vědeckou gramotnost oby-
vatel a činí je tak méně zranitelné 
v kontextu hybridního válčení. Lidé 
žijí v sociálních a informačních 
bublinách, které jsou často pod-
porovány algoritmy na sociálních 
sítích. Baví mě ty bubliny praskat 
a občas získat i nečekané publi-
kum. Pozitivně vzpomínám na 
přednášku pro seniory v Pelhřimo-
vě, kde jsem si výborně popovídal 
s babičkami o hybridních válkách.

Dominik Voráč
Institut výzkumu a vzdělávání 
v oblasti digitálních technologií 
a kyberbezpečnosti, PdF 

V posledních letech jsme svědky 
zpochybňování vědy. Vědecké poznat-
ky je proto nutné sdílet srozumitelně, 
bez žargonu a ideálně zábavně, aby jim 
rozuměli i laici. Díky zkušenostem s po-
pularizací cítím menší nervozitu při 
vystupování a naučil jsem se reagovat 
flexibilně – což se hodí při živých vstu-
pech v médiích, kdy otázky moderáto-
rů zpravidla neodpovídají těm předem 
zaslaným.

Ivana Cahová
Centrum judaistických studií 
Kurta a Ursuly Schubertových, FF 

Současné veřejné diskuzi, doslo-
va bombardované separovanými, 
často manipulativně podávaný-
mi informacemi z nejrůznějších 
kanálů, chybí nejen ověřená fak-
ta, ale především kontext. A ten 
by věda měla do veřejné diskuze 
přinášet. Komunikace vědy mě 
naučila pozorně naslouchat těm, 
kteří se mnou nesouhlasí, nebo 
se staví do opozice apriori. To je 
nejen obohacující zkušenost, ale 
také často jediná cesta, která vede 
ke skutečnému dialogu.
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nadační fond

Negativně o ADHD? 
Karolína Tomášková 
to chce změnit

Nejsou divní, ani nevychovaní, naopak jsou 
vybavení něčím, co může být bráno jako su-
perschopnost. S touto premisou chce Karolí-
na Tomášková, studentka rekreologie na Fa-
kultě tělesné kultury UP, změnit většinový, 
převážně negativní pohled na lidi s ADHD. 
Vedle sdílení nejen vlastních zkušeností vy-
vinula s  podporou Nadačního fondu UP 
nové pomůcky, tzv. fidgety, a také připravu-
je návrh prostoru přátelského k neurodiver-
gentním studentům. Svůj projekt měla mož-
nost představit i prezidentu ČR.

Svoji jinakost začala Karolína Tomáško-
vá více řešit, když si uvědomila, že nefun-
guje jako ostatní. „Seděla jsem například 
nad nějakým úkolem do školy dva týdny 
a prostě mi nešlo začít. Až když začal hořet 
termín, se vše změnilo a najednou jsem do-
kázala pracovat extrémně efektivně, krea-
tivně a vytvořila jsem něco, s čím jsem byla 
spokojená. S ADHD v každodenním životě 
souvisí i množství výzev, jako je ranní vstá-
vání nebo objednání se k zubaři, ale i větší 
náchylnost k  úzkostem, depresím a  návy-
kovému chování. S  tím a  obecně s  energií 
a  náladou mi pomáhá pravidelný pohyb. 
Díky vyplavení dopaminů a dalších pozitiv-
ních hormonů se držím v lepším rozpolože-
ní a cítím se fyzicky i mentálně lépe. Skvělá 
je i studená sprcha po ránu.“

Projekt ADHD Superpower původně 
vznikl v  rámci studia, v  podstatě jako re-
akce na negativní zkušenost s  absolvova-
nou diagnostikou. „Snažíme se o  osvětu 
a popularizaci, pořádáme různé setkávací 
akce, workshopy nebo besedy, jsme i onli-
ne,“ přibližuje s tím, že spolu s týmem kla-
de důraz na pozitivní přístup k  neurodi-
verzitě. „Nepřehlížíme, že se s ADHD pojí 
jisté výzvy a potenciální překážky. Nabízí-
me možnosti, jak na ně reagovat, pracovat 
s nimi a mít tak možnost zaměřit se i na ty 
silné stránky a využívat jich,“ dodává stu-
dentka, v jejímž rozvrhu se zdaleka neobje-
vují jen předměty z FTK. Prošla například 
i kurzem pro motivované a nadané studují-
cí UP Leadership Matters!.

Se svými záměry Karolína Tomáško-
vá zaujala v soutěži Podnikavá hlava nebo 
ve Startup Show Inovačního centra Olo-
mouckého kraje v  rámci UP Business 
Campu, zúčastnila se také soutěže Social 
Impact Award a naskytla se jí i příležitost 
představit svůj projekt prezidentu Petru 

text: Martin Višňa
foto: Jakub Čermák
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Nadační fond Univerzity Palackého 
podporuje již deset let talentované studenty
Důvěra, minimum byrokracie, vzdělávání 
a  rozvoj dovedností a  schopností. To jsou 
jednoduché principy, kterých se drží Na-
dační fond UP, podporující již přes deset 
let zajímavé vědecko-výzkumné či umělec-
ké záměry studentek a studentů univerzity. 

„Podpora talentovaných a  motivova-
ných studujících je jednou z  našich prio-
rit. Díky Nadačnímu fondu UP mají mož-
nost získat nové zkušenosti na špičkových 
zahraničních pracovištích, osvojit si po-
třebné know-how, realizovat své projekty 

v  praxi a  naučit se, jak popularizovat vý-
sledky vědecké práce. Tyto znalosti pomo-
hou nejen jejich osobnímu rozvoji, ale bu-
dou přínosem i pro univerzitu,“ řekl rektor 
UP Michael Kohajda.

Fond již rozdělil sedm milionů korun 
a podpořil sedm desítek studujících, někte-
ré opakovaně. Pracovali na výzkumu zá-
važných onemocnění lidí, chorob včel, stáli 
za vývojem nových pomůcek, vznikem po-
pularizačního modelu nebo vydali knihu. 
„Nic z toho by nebylo možné bez našich do-

nátorů, mezi které dlouhodobě patří Ko-
merční banka, Sigma Group, Nadace He-
leny Morávkové, Veolia Energie ČR a další 
dárci, kterým moc děkujeme,“ dodal ředi-
tel NF UP Jiří Rudolf. 

Kromě peněžní podpory studenti dostá-
vají i  příležitost získat další praktické po-
znatky, které jim pomohou v jejich kariéře. 
Univerzita jim totiž v rámci platformy Ta-
lentovaný Palacký nabízí řadu workshopů 
a  školení, například na prezentační nebo 
leaderské dovednosti.	 (vim, ipu)

Stipendistky a stipendisté 
podpoření v roce 2025: 

Marta Sýkorová | CMTF
Vojtěch Ivo Pavlas | LF
David Gronych | LF
Kryštof Petr | FF
Radana Koudelíková | PřF
Linda Tölgová | PřF
Anežka Lyková | PřF
Helena Kordinová | PřF
Michal Kolařík | PřF
Tereza Pařízková | PdF
Karolína Tomášková | FTK

Nadační fond

Pavlovi. Na setkání s  mladými inovátory 
na zámku v Lánech vyrazila v nepřehléd-
nutelné barevné košili.

„Zrovna v době, kdy mi nebylo úplně nej-
lépe, se mi dostalo takové pocty. Ale připra-
vila jsem se na to, takže jsem si dokázala 
den užít. Byl to velmi intenzivní a  inspira-
tivní zážitek, vznikly z toho nějaké další spo-
lupráce. A moje barevná košile? Bylo to or-
ganizované jako letní grilování, byla jsem to 
já, byla jsem autentická,“ vysvětluje.

Prezidentovi ukázala některé fidget 
modely, pomáhající nejen lidem s  ADHD 
zdravě regulovat vnitřní neklid. Nechyběl 
tzv. fidget spinner, který se před časem stal 
hitem a v rukou si s ním točil kdekdo. Ne-
lze ho však ovládat pouze jednou rukou a je 
poměrně hlučný, což Karolína Tomáško-
vá chtěla napravit. S podporou Nadačního 
fondu UP navrhla fidgety ve formě prstene, 
které jsou k dostání v UPointu či vybraných 
olomouckých kavárnách.

„Chtěla jsem vytvořit něco nenápad-
ného i  variabilního, co nebere pozornost 
a  zároveň jde vytisknout na 3D tiskárně. 
Vymysleli jsme několik modelů s  různými 
vlastnostmi, tišší, ale jeden naopak svým 
zvukem připomíná řehtačku. Myslíme na 
dospělé i na děti. A také na přírodu – tisk-
ne se z  biologicky rozložitelného materiá
lu na bázi modifikovaného kukuřičného 
škrobu,“ uvádí. S 3D tiskem pomáhá ředi-
tel fondu Jiří Rudolf a zpočátku i Vědecko-
technický park UP.

Úmysly Karolíny Tomáškové však fid-
gety nekončí. V rámci projektu vzniká i ná-
vrh prostoru přátelského k lidem s ADHD. 
„Vytvořili jsme skupinu, v níž se o takovém 
prostoru bavíme. Určitě by v něm mělo být 
hodně volných předmětů k  hraní a  odre
agování se, například míčky, také nějaká 
karimatka na protažení, mohla by tam hrát 
hudba podporující soustředění… Ještě uvi-
díme,“ uzavírá studentka.

Pojem neurodivergentní 
označuje neurologicky 
odlišné od typického, 
používá se například 
u autistů, lidí s ADHD, 
s poruchami učení, 
epilepsií nebo duševním 
onemocněním.
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noc vědců foto: Vojtěch Kmenta, Martin Višňadobrovolnictví

Ukrajinská bioložka našla 
nový domov v Olomouci 
a založila neziskovou 
organizaci Ščedryk

text: Šárka Chovancová
foto: archiv YK

s  kolegy z  MUNI a  MENDELU realizuje 
grant (GA ČR) zaměřený na ekologii jmelí 
a čeká na obhájení habilitační práce na od-
borném fóru.

Otevřené akademické prostředí, kole-
gové a přátelé z místní komunity jí umožni-
li znovu zakořenit. Naučila se česky, obje-
vila místní krajinu a postupně si vytvořila 
hluboký vztah k univerzitnímu městu, kte-
ré jí připomínalo domov jejího dětství ve 
Vinnitsi. Po roce 2022 za ní z Kyjeva přijeli 
i její rodiče a dnes v Olomouci žije společ-
ně s manželem. Olomouc vnímají jako svůj 
druhý domov. 

Po vypuknutí války se přirozeně zapoji-
la do pomoci nově příchozím Ukrajincům. 
Společně s dalšími dobrovolníky zajišťova-
la dopravu, tlumočení i  základní orienta-
ci v neznámém prostředí. Z této spontán-
ní solidarity vzniklo společenství Ščedryk, 
které dnes nabízí vzdělávací, kulturní a in-
tegrační aktivity a  vytváří bezpečný pro-
stor pro ukrajinské děti i dospělé. 

„Ščedryk funguje především na dobro-
volnické bázi a  s  minimálním rozpočtem. 
Prostory a  odbornou podporu poskytují 
partneři jako Člověk v tísni, Charita, Slovo 
21 nebo přírodovědecká fakulta,“ doplnila 
Yuliya Krasylenko.

Za tuto dlouhodobou dobrovolnickou 
práci byla v  roce 2025 oceněna Univerzi-
tou Palackého, přičemž samotné ocenění 
vnímá především jako uznání společného 
úsilí celé ukrajinské dobrovolnické komu-
nity. Vedle vědecké práce a výuky studentů 
tak její životní příběh vypráví i o solidaritě, 
odpovědnosti a  schopnosti vytvářet nový 
domov navzdory ztrátám.

Jméno Olomouce znala jen z  názvu slou-
čeniny olomoucin, se kterou pracovala 
ve svém výzkumu v Kyjevě. Do krajského 
města přijela Yuliya Krasylenko poprvé na 
konci roku 2015. Přivedlo ji sem stipen
dium Visegrádského fondu a studium bu-
něčných mechanismů regulace cytoskele-
tu rostlin. Netušila, že se právě zde začne 
psát její nový životní příběh.

Do roku 2014 byl Krym jejím domovem. 
Na tomto poloostrově měla rozpracova-
nou doktorskou práci, dům v přírodní re-
zervaci u  moře a  neměla v  úmyslu se stě-
hovat ani dlouhodobě pobývat v zahraničí. 
Po anexi poloostrova Ruskou federací při-
šla o bezpečí i možnost svobodně pracovat. 
Odmítla spolupráci s ruskými institucemi, 
zanechala rozpracovanou doktorskou di-
sertaci věnovanou krymské vegetaci a vrá-
tila se k rodičům do Kyjeva.

„Bylo to nesmírně bolestné a  ta rána 
dodnes krvácí. Proto mě plnohodnotná 
invaze Ruska na Ukrajinu v únoru 2022 
nijak nepřekvapila. Vnímala jsem ji jako 
logické pokračování slabé reakce světo-
vého politického společenství na anexi 
území nezávislé země v  samém středu 
Evropy. Dá se říci, že jsem patřila k prv-
ní vlně uprchlíků z  Ukrajiny v  důsledku 
ruské vojenské agrese,“ uvedla Yuliya 
Krasylenko. 

Díky podpoře Přírodovědecké fakulty 
Univerzity Palackého a  profesora Jozefa 
Šamaje znovu navázala na výzkum para-
zitických rostlin. V  současné době půso-
bí na katedře biotechnologií a  vede kurzy 
zaměřené na cytoskelet, systémovou bio-
logii a  pletivové kultury rostlin. Společně 

Dobrovolnické centrum UP
Působí na regionální úrovni v roli 
zprostředkovatele dobrovolnických 
příležitostí v běžných i mimořádných 
situacích. Spolupracuje s Fakultní 
nemocnicí Olomouc, Maltézskou 
pomocí, Arcidiecézní charitou, 
Sdružením D a dalšími partnery, 
stejně jako s krajským krizovým 
štábem a složkami IZS.
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na Bialońová zvítězila. Klára Pejchlová si 
pak odvezla individuální cenu pro nejlep-
šího řečníka. Že šlo pro olomouckou fakul-
tu o mimořádně povedený ročník soutěže, 
podtrhl i  fakt, že se do ústního finálového 
kola probojovalo celkem pět jejích týmů.

„Takzvané moot courty jsou skvělou pří-
ležitostí, jak si během studia prakticky vy-
zkoušet roli advokátů, právních zástup-
ců před fiktivním soudem. Motivovala nás 
i  možnost hlouběji se věnovat spotřebitel-
skému právu. Je to odvětví, na které během 
studia není zas až tolik času. A musíme při-
znat, že se nám líbilo také zadání – kauza, 
kterou jsme řešily,“ říká Karolína, členka 
vítězného týmu.

zkušenost
text: Eva Hrudníková
foto: Jakub Čermák, společnost dTest

Advokátkami nanečisto? 
Zkušenost k nezaplacení
Vystoupit z komfortní zóny znamená dělat 
věci, které vás trochu znervózňují, abys-
te se posunuli dál. Můžete oslovit něko-
ho, kdo se vám líbí. Můžete se začít otužo-
vat. Můžete zkusit cestovat sám… Anebo 
se můžete přihlásit do soutěže, která je pro 
vás z počátku velkou neznámou. 

K takovému vykročení z komfortní zóny 
se rozhodly studentky právnické fakul-
ty Natálie Polzerová, Karolína Bialońo-
vá a Klára Pejchlová, když se přihlásily do 
soutěže Spotřebitelskoprávní moot cou-
rt 2025. A krok to byl veleúspěšný. V silné 
konkurenci týmů složených z  poslucha-
čů právnických fakult z  celé České repub-
liky dvojice Natálie Polzerová a  Karolí-
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koli zeptat. Můžete mít na krásno něco 
nachystané, ale to nestačí. Musely jsme 
pohotově reagovat. Alespoň diplomatic-
ky a neuškodit své straně. S přibývajícími 
otázkami to ale bylo snazší a snazší,“ po-
pisuje Karolína. 

Když se svou týmovou kolegyní mlu-
ví o  porotě, ani jedna nešetří superlativy. 
„Jejich přístup k nám byl úžasný. Věnovali 
nám spoustu času. Pokud šlo o kritiku, byla 
vždy konstruktivní. Každý soutěžící dostal 
individuální zpětnou vazbu, navíc hezky 
podanou,“ chválí Natálie. 

Všechny tři úspěšné studentky se 
shodly, že soutěž jim dala mnohé – zku-
sily si práci v týmu, hledaly právní argu-
menty, pracovaly s  judikaturou, psaly 
podání, promýšlely strategii ústního vy-
stupování a bojovaly za klienta před po-
rotou, která je odborně a  zkušenostně 
mnohonásobně převyšuje. „Troufám si 
říct, že jsme díky soutěži odolnější a při-
pravenější na stresové situace. U soudu 
se nemůže právník zhroutit. Musíte být 
sebevědomí a  přesvědčiví. Zastupujete 
někoho, kdo vás potřebuje,“ dodává Ka-
rolína. 

Kdyby měly vítězky sepsat motivač-
ní dopis pro své spolužáky, kteří zvažují 
účast v jakémkoli moot courtu, daly by na 
něj razítko DOPORUČUJEME. „Pojďte 
do toho. Nebojte se chyb nebo neznalos-
ti paragrafů. Tým klidně poskládejte me-
ziročníkově. Čím dřív podobnou soutěž 
zkusíte, tím líp pro vás. Moot courty jsou 
tu od toho, abychom se učili a  posouvali 
dál. Zkrátka skvělý a důležitý doplněk ke 
studiu práv,“ uzavírá Natálie.

Vítězky Natálie Polzerová a Karo-
lína Bialońová s Blankou Vítovou, 
jednou z porotkyň a koordiná-
torkou soutěže na PF UP. „Výkony 
všech studentů byly velmi vyrov-
nané, a rozhodování poroty proto 
nebylo vůbec jednoduché. Jako 
porotkyně jsem měla radost sledo-
vat vysokou úroveň argumentace 
i celkovou připravenost všech 
soutěžících, z nichž bylo patrné, 
že soutěži věnovali značné úsilí 
a přemýšleli nad věcí do hloubky,“ 
uvedla Blanka Vítová. 

Vyhlašovatel soutěže, největší česká 
spotřebitelská organizace dTest, studen-
tům naservíroval k  řešení argumentač-
ně náročný spor spotřebitele a  obchod-
ní společnosti, kdy spotřebitel požadoval 
vrácení peněz za opakovaně zasílané ba-
líčky doplňků stravy a zpochybňoval plat-
nost dvouletého členství ve „spotřebitel-
ském klubu“ společnosti. Zkrátka příběh 
plný otázek kolem uzavření smlouvy na 
dálku, případného omylu a  nekalých ob-
chodních praktik.

V prvním kole museli soutěžící sepsat 
písemná podání za obě strany sporu – 
žalobu za spotřebitele a vyjádření za ob-
chodní společnost. „Nad předloženým 
spisem, vyhledáváním judikatury a  vy-
mýšlením možností řešení jsme s kolegy 
z  týmu trávili i  několik hodin. Víc nám 
seděla obrana spotřebitele. Vymyslet ar-
gumenty obchodní společnosti jako pro-
tistrany nám dalo docela zabrat. Ty deba-
ty u  kávy ale byly kreativní a  moc fajn,“ 
vzpomíná Klára. Právě odevzdaná pí-
semná podání rozhodla o  tom, kdo po-
stoupí do ústního kola soutěže a dostane 
možnost argumentovat v  simulovaném 
soudním procesu. 

„Očekávaly jsme spíše, že obchodní 
společnost kauzu prohraje. Před poro-
tou ale žádná strana sporu nebyla ve vý-
hodnějším postavení,“ říká Karolína, kte-
rá se se svou parťačkou probojovala až do 
finále. Před fiktivním soudem tak měly 
možnost stát v  jediný den hned dvakrát, 
nejprve se v  semifinále bily za obchodní 
společnost a potom ve finále za spotřebi-
tele. „Porota se nás mohla kdykoli na co-

Moot court

Takzvané moot courty jsou soutě-
že typické pro studenty právnic-
kých fakult a jsou vyhlašovány 
v různých právních odvětvích na 
republikové i mezinárodní úrovni. 
Jde o simulované soudní nebo roz-
hodčí řízení, kde studenti trénují 
své právní dovednosti „hraním“ 
rolí advokátů jednotlivých stran 
v imaginárním případu. Připravují 
písemná podání a argumentují 
před panelem soudců, čímž si 
procvičují aplikaci práva v praxi. 
Cílem je rozvoj argumentace, 
prezentačních schopností a po-
rozumění právním procedurám 
v realistickém prostředí. 
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absolventtext: Milada Křížková Hronová
foto: Jakub Čermák

Jan Sítař:
Nestačí, aby má výuka 
vzdělávala, musí bavit
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Jan Sítař (* 1981)

Lektor německého a anglického 
jazyka na volné noze. Absolvent 
oboru Nizozemština se zaměře-
ním na hospodářskou praxi na 
FF UP a Německý jazyk a hudební 
výchova, učitelství pro 2. stupeň 
základních škol na PdF UP. 

Když si stoupne před své žáky, zjistí, že ně-
kteří z nich jsou starší než on. Jeho dospě-
lí studenti se v  hodinách nechtějí jen učit. 
Chtějí si i odpočinout od pracovního stre-
su. Když by je výuka nezaujala, nebylo by 
pro ně nic jednoduššího, než že by si našli 
jiného lektora. „V tom je má pozice učitele 
v soukromém sektoru ve srovnání s učiteli 
ve školách trochu odlišná,“ říká Jan Sítař, 
absolvent Univerzity Palackého. 

Učitelem chtěl být vlastně odmala. „Uči-
la moje máma. Už jako předškolák jsem jí 
pomáhal opravovat testy. Dokonce jsem se 
snažil ‚vzdělávat‘ i svého mladšího bratra, 
už v době, než začal chodit do školy,“ dopl-
ňuje absolvent učitelství, konkrétně němči-
ny a  hudební výchovy na Pedagogické fa-
kultě Univerzity Palackého. Byla to vlastně 
už jeho druhá vysoká škola, protože ještě 
předtím vystudoval na olomoucké filozo-
fické fakultě i nizozemštinu se zaměřením 
na hospodářskou praxi. 

Nechat se zaměstnat, 
nebo žít na volné noze?
„Teprve po absolutoriu nizozemštiny jsem 
začal přemýšlet pragmaticky. Věřil jsem, že 
se uživím, když vystuduji cizí jazyk a budu 
učit. Proto jsem začal studovat učitelský 
obor. Němčinu, tedy cizí jazyk, jsem si vy-
bral, protože se vždycky hodí. Hudebku 
jsem bral i jako investici do mého dosavad-
ního hudebního vzdělání.“ 

Němčinu pak začal učit na plný úvazek 
v jazykové agentuře a učil ji tam do okamži-
ku, než dostal nabídku německé firmy, aby 
se věnoval jejím zaměstnancům. „Nechtě-
lo se mi. V  jazykovce jsem měl plný servis 
a  vždycky jsem se víc cítil jako učitel než 
podnikatel. Setkání s jednatelem dané firmy 
však mnohé změnilo. Kromě němčiny jsem 
v této společnosti začal učit i angličtinu. Byla 
to pro mě tehdy výzva. Dostal jsem rok na to, 
abych si doplnil vzdělání a v angličtině se do-
stal na takovou úroveň, abych ji byl schopen 
vyučovat. Musel jsem si zaplatit učitele i ro-
dilé mluvčí na konverzaci. Když se dnes ale 
ohlédnu zpět: rozhodnutí stát se živnostní-
kem a přidat si k němčině angličtinu byl asi 
nejlepší krok v mé profesní kariéře.“

Učitel na volné noze si musí umět zor-
ganizovat práci. „Je pravda, že mi trošku 
chybí kolektiv kolegů, s  nimiž může člo-
věk hledat inspiraci a sdílet a řešit případ-
né problémy. Mám ale volnost a  ta je pro 
mě hodně důležitá. Protože učím dospělé, 
kterým mou výuku platí firma, musím se 
hodně starat, abych vědomosti a  znalos-
ti předával přitažlivě. Neučím skupiny, ale 
jednotlivce. S každým studentem debatuji 
v daném jazyce o věcech, které ho zajíma-

jí, kterým rozumí. Hovořím s ním o téma-
tech, která potřebuje zdokonalit pro svou 
práci. Ač to zní zvláštně, studenti z firmy si 
přijdou do mé výuky vlastně odpočinout od 
dennodenního stresu, jenž při řešení vše-
možných pracovních problémů zažívají. 
Nestačí tedy, aby je moje výuka vzdělávala, 
musí je bavit.“ 

Život v hudbě 
Hodně času tráví Jan Sítař hudbou. Už 
v první třídě základní školy hrál na klavír, 
k vícehlasému zpěvu se dostal někdy v pat-
nácti. Byla to doba, kdy chtěl kromě klavíru 
hrát na něco atraktivnějšího. Začal s kyta-
rou a kromě písniček na táborech se po ně-
jaké době stal i kapelníkem folkové kapely 
Bujabéza. Ta pak vydala tři alba a vyhrála 
i jeden ročník folkové celorepublikové sou-
těže Zahrada. 

„Bez intenzivní hudební aktivity dlouho 
nevydržím. Když Bujabéza skončila, někteří 
členové se odstěhovali, jiní přestali mít čas, 
založil jsem HiFive. Jde o  čistě vokální ka-
pelu, kterou tvoří pět nadšených hudební-
ků. Snažíme se nabídnout hudební zážitek 
bez hudebních nástrojů, být originální a zpí-
vat vokální úpravy písniček, které před námi 
nezpívalo dalších sto kapel. Zpíváme české 
i světové hity napříč žánry. Ty upravuji. Je-
jich aranže beru jako osobní výzvu, jako ja-
kýsi můj hudební rozvoj. Jsem moc rád, že 
jsem našel nadšené a skvělé zpěváky a zpě-
vačky, s  nimiž jsme už absolvovali pěknou 
řádku koncertů i soutěží. Poslechnout si nás 
můžete například při předávání Cen rektora 
UP. V poslední době jsme měli s HiFive i pár 
společných koncertů s  olomouckým  New 
Street Bandem, v němž už také řadu let zpí-
vám a hraji na piano. Jde o jazzový big band, 
mimochodem letos zahraje i  na plese Uni-
verzity Palackého. Součástí mých hudeb-
ních aktivit je pak i členství v pěveckém sou-
boru Bohemiachor,“ vypočítává hudební 
zkušenosti absolvent olomoucké univerzity. 

A  jak vzpomíná na vysokoškolská stu-
dia? „S  odstupem času si hodně uvědo-
muji, že to byla doba, kdy člověk dostane 
‚zadarmo a  jako na stříbrném podnose‘ 
spoustu informací a  možností. Jsem moc 
rád za to, že jsem dvakrát vyjel na půl roku 
do zahraničí. A  ač to bude znít jako klišé, 
jsem rád i za to, co jsem se v rámci studií jak 
na filozofické, tak i na pedagogické fakultě 
naučil a jaké zkušenosti jsem získal. Z pozi-
ce soukromého učitele dnes totiž vím, že za 
mnohé vzdělávání, a to nejen ve firemním 
prostředí, se prostě platí. Současným stu-
dentům a studentkám bych proto rád vzká-
zal: Vytěžte z  vašeho studia maximum! 
Máte spoustu možností. Využijte je! 

Vokální kapela HiFive
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životní styltext: Michal Zych
foto: Vojtěch Kmenta

Jídlo nepatří do popelnice.
Kde plýtváme a jak to změnit?

čí ve směsi, by tam vůbec být neměla. Více 
než polovina obsahu černých popelnic je 
totiž dále využitelná – ať už recyklací, nebo 
kompostováním,“ připomíná koordiná-
torka udržitelného rozvoje na UP Zuzana 
Huňková.

Největší podíl přitom představují biood-
pad a gastroodpad, které v jednotlivých lo-
kalitách tvořily mezi 14 a  45  % směsného 
odpadu. V rámci nich byly výraznou polož-
kou celé, nespotřebované potraviny – na-
příklad na kolejích Neředín jich bylo 21 %. 
V koši skončilo velké množství pečiva, bale-
ní klobás, hranolky nebo celá pizza. 

Vedle potravin se ve směsném odpadu 
objevuje také velké množství papíru, plas-
tů a skla. U plastů se navíc ukázalo, že pro-
blémem není jen netřídění, ale i  špatné či 
nedůsledné třídění. V  některých žlutých 
kontejnerech tvořily až polovinu obsahu 
nežádoucí příměsi – nejčastěji bioodpad, 
sklo či papír. Přitom právě čistota vytřídě-
ných složek rozhoduje o  tom, zda budou 
skutečně recyklovány.

Říkáte, že jídlem neplýtváte, o obsahu své 
lednice máte perfektní přehled a  odpadky 
vyhazujete tam, kam patří? Určitě? Stačí 
vysypat vaši popelnici a  podívat se, jak je 
tomu ve skutečnosti.

Přesně tak to udělala v minulém roce uni-
verzita – a ukázalo se, že ve směsném odpa-
du zbytečně nekončí jen velké množství re-
cyklovatelných materiálů, jako jsou plasty, 
papír či sklo. Až pětinu obsahu černých po-
pelnic totiž podle analýzy tvoří kuchyňské 
zbytky a nesnědené potraviny. I ve žlutých 
kontejnerech na tříděný plast se nežádoucí 
příměsi na některých místech podílely až na 
polovině vzorku. Dobrou zprávou je, že si-
tuaci jde snadno zlepšit – stačí lépe využívat 
možnosti, které univerzita nabízí.

Fyzická analýza odpadu, kterou loni už 
podruhé organizovala Udržitelná univer-
zita, se zaměřila na koleje Neředín a gene-
rála Svobody, rektorát a  přírodovědeckou 
fakultu. „I  když výsledky ukázaly výraz-
né rozdíly mezi jednotlivými místy, jedno 
měly společné: většina odpadu, který kon-

Co může udělat 
každý z nás?

Řekněte si o menší porci v menze. 
Pokud víte, že velkou porci nesníte, není 
ostuda požádat o menší. 

Vezměte si nedojedené jídlo s sebou. 
Univerzitní menzy nabízejí možnost 
odnést si jídlo ve vratné REkrabičce. 
Co nesníte hned, může posloužit později.

Plánujte a nakupujte s rozmyslem. 
Jednoduchý seznam nebo kontrola 
lednice před nákupem dokážou výrazně 
omezit množství potravin, které se zkazí 
dřív, než je stihneme sníst.

Sdílejte přebytky. Zbylo vám jídlo 
doma, po konferenci nebo večírku? 
Nabídněte ho ostatním ve facebookové 
skupině Free Food UPOL – sdílení jídla.

Třiďte bioodpad i na kolejích. 
Studenti bydlící na kolejích si mohou 
zdarma vyzvednout nádobu na 
bioodpad a využívat kompostéry 
v areálech kolejí. Spolu s tím jsou 
k dispozici i třídicí sady na ostatní 
druhy odpadu.

Bioodpad je rostlinný odpad, který 
se dá kompostovat: zbytky ovoce 
a zeleniny, skořápky či kávová sedlina.

Gastroodpad zahrnuje i živočišné 
zbytky po vaření nebo jídle, maso, 
nedojedené pokrmy či prošlé potraviny.

Podíl bio- a gastroodpadu ve směsném odpadu
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odkaz text: Jiří Fiala
foto: Martin Višňa

Císařův portrét
V  zasedacím sále rektorátu Univerzity Palackého v  Olomouci 
jsou v  současné době umístěny dvě portrétní olejomalby na plát-
ně. Jedna olejomalba zobrazuje prvního rektora Univerzity Pa-
lackého v  Olomouci, profesora PhDr. Josefa Ludvíka Fischera 
(1894–1973). Jde o nedatované dílo olomouckého malíře Aljo Be-
rana (1907–1990) z přelomu let 1946/1947. Rektor Fischer je zpo-
doben sedící v rektorském taláru a s rektorským řetězem, v levém 
horním rohu této olejomalby se nachází dosud užívaný znak UP 
v Olomouci, rovněž Beranovo dílo. 

Koncem října 2025 byl v  zasedacím sále rektorátu UP v  Olo-
mouci instalován portrét Františka I. Habsbursko-Lotrinského 
(1768–1835), vládnoucího v  letech 1792–1806 jako císař Franti-
šek II. Svaté říši římské, v  letech 1806–1835 jako František I., cí-
sař rakouský, v letech 1792–1835 též jako král uherský, chorvatský 
a  český a  v  letech 1815–1835 jako král lombardsko-benátský. In-
stalace portrétu tohoto rakouského císaře v zasedacím sále rekto-
rátu UP v Olomouci je zdůvodněna okolností, že jeho jméno nesla 
od 31. března 1827 C. k. Františkova univerzita v Olomouci, a to do 
jejího zrušení císařem Františkem Josefem I. (1820–1916) v roce 

1860, a že císař František I. povýšil 1827 C. k. lyceum v Olomouci 
na plnoprávnou univerzitu se třemi fakultami – filozofickou, práv-
nickou a  teologickou, jakož i  s  přidruženým medicínsko-chirur-
gickým studiem, vzdělávajícím ranhojiče a porodní asistentky. Po 
zrušení C. k. Františkovy univerzity v Olomouci nadále existovala 
samostatná C. k. teologická fakulta v Olomouci, zatímco C. k. chi-
rurgicko-medicínský ústav byl zrušen v roce 1873.

Portrét císaře Františka I., nesignovaná olejomalba na plátně 
o rozměrech 126 × 94 cm, náleží do souboru 22 nesignovaných a ne-
datovaných olejomaleb na plátnech a v dobových rámech – portrétů 
příznivců olomoucké univerzity, vzniklých podle starších předloh, 
jimiž byla původně vyzdobena aula olomoucké univerzity, následně 
lycea, opět univerzity a posléze aula olomoucké teologické fakulty. 
Nejstarších pět portrétů, a to olomouckého biskupa Viléma Prusi-
novského z Víckova (1534–1572), papeže Pia V. (1504–1572), císaře 
Svaté říše římské Maxmiliána II. (1527–1576), papeže Řehoře XIII. 
(1502–1585) a  olomouckého kardinála biskupa Františka knížete 
z Dietrichsteinu (1570–1636), zhotovil kolem roku 1718 významný 
olomoucký malíř Johann Christoph Handke (1694–1774), jak do-
kládá sdělení v jeho vlastním životopise. Handkeho portréty Viléma 
Prusinovského z Víckova, Maxmiliána II. a Řehoře XIII. jsou nyní 
umístěny v budově rektorátu UP na stěně hlavního schodiště, podo-
bizny zůstávají deponovány na CMTF UP v Olomouci. 

Na olejomalbě zpodobující rakouského císaře Františka I. je půl-
figura panovníka oděna do slavnostní uniformy c. k. rakouského 
polního maršálka, sestávající z bílého kabátce se zlatě zbarvenými 
vyšívanými lemy a stojacím límcem, černého nákrčníku červených 
kalhot a  zlaté šerpy, na níž je upevněn závěsník na šavli zasunu-
tou v pochvě. V pravici monarcha třímá maršálskou hůl z černého 
ebenového dřeva, ukončenou na jednom konci zlatým knoflíkem, 
jeho levice spočívá na péřovém tmavozeleném chocholu klobou-
ku položeného na stolku. Císařovu hruď dekorují tyto řády (zleva 
doprava a shora dolů): 1. Řád zlatého rouna. 2. Armádní kříž z let 
1813/1814, nazývaný dělový kříž. 3. Velkokříž Řádu Marie Terezie 
s  červenobílou velkostuhou. 4.  Velkokříž Královského uherského 
řádu sv. Štěpána s purpurově červenou velkostuhou s tmavě zele-
nými okrajovými pruhy. 5.  Hvězda velkokříže Rakouského císař-
ského řádu Leopoldova. 6. Hvězda velkokříže Rakouského řádu že-
lezné koruny. Protože Rakouský řád železné koruny vznikl v roce 
1816, tento portrét byl zhotoven až poté, nejpravděpodobněji k po-
výšení C. k. lycea v Olomouci na C. k. Františkovu univerzitu v Olo-
mouci 31. března 1827. Pozadí panovníkovy půlfigury tvoří klasi-
cistní nika, shora a z boků překrytá tmavou drapérií a zcela vlevo 
dole ozvláštněná maskaronem – tváří divého muže. 

Rakouský císař František I. 
Habsbursko-Lotrinský
Nesignovaná a nedatovaná olejomalba 
na plátně, mezi léty 1816–1827.
Zasedací sál rektorátu Univerzity 
Palackého v Olomouci.

širší verze 
textu
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Ei, myanmarská studentka mezinárodních vztahů na kambodžské Royal University of Phnom Penh.
Do Kambodži odešla v roce 2021, po vojenském převratu, který její domovinu v mnoha oblastech paralyzoval. Právě na Royal 

University of Phnom Penh se dostala k nabídce studijního pobytu v Evropě. Filozofickou fakultu Univerzity Palackého si pro své 
semestrální studium vybrala i proto, že disponuje Centrem pro myanmarská studia. 

Na základě víry v  lidská práva a pod vlivem strukturální mar-
ginalizace v  Myanmaru jsem vždy doufala v  „univerzitu nebo 
prostředí, která by nabízela prostor, kde by skutečná svobo-
da, kritické myšlení a morální odpovědnost umožňovaly zkou-
mat obtížné zkušenosti s upřímností a péčí“. Tato víra mě vedla 
k rozhodnutí zvolit si pro svůj výměnný pobyt Univerzitu Palac-
kého v  Olomouci, kde se filozofická fakulta intenzivně zabývá 
kurzy zaměřenými na lidská práva, moc a  sociální spravedl-
nost. Přijela jsem ze země zvané Myanmar, z jihovýchodní Asie, 
která je poznamenána dlouhotrvajícími občanskými válkami, 
a  přinesla jsem si s  sebou otázky formované konflikty, vysíd-
lením a  odolností. V  Olomouci jsem našla prostředí, kde jsem 
mohla tyto zkušenosti kriticky, ale zároveň empaticky zkoumat 
prostřednictvím kurzů, seminářů a rozhovorů, které podporo-
valy komparativní myšlení v souvislosti s mými životními zkuše-
nostmi. Olomouc se stala součástí mé vzdělávací cesty i mimo 
učebny. Je to město, jehož klid, otevřenost a laskavost prohlou-
bily mé reflexe, umožnily mi spojit se s  jeho kulturou a  nabíd-
ly mi pocit štěstí díky zkušenosti míru a  každodenní svobody. 
Jsem vděčná celému týmu UP, fakultě, svým kolegům a progra-
mu EU Mobility Program for Myanmar za to, že mi umožnili 
tuto smysluplnou výměnu, která posílila mou výzkumnou drá-
hu, životní zkušenosti a utvrdila mou víru v univerzity jako pro-
story dialogu, základ pro znalosti a  společnost s  důstojností 
a sdílenou odpovědností.

foto: Jakub Čermák
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61. Mezinárodní festival
populárně-vědeckých �lmů

OLOMOUC
28/4 – 3/5

2026

Filmy, přednášky, workshopy a koncerty.
Olomouc se na týden stane světovým centrem popularizace vědy.

Buďte u toho! Vstup je zdarma.
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